

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

Москва

2015

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ.....	3
--------------------------------------	---

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Размышления о Жатве — <i>Е. Балакирев</i>	5
Плод Духа — милосердие — <i>Ю. К. Сипко</i>	10
«Любишь ли ты Меня больше, нежели они?» — <i>В. Рягузов</i>	15
Подлинное обращение — <i>Я. Пейсти</i>	20
Добрый самарянин — <i>В. Г. Куликов</i>	26
Смысл жизни христианина — <i>Г. Друммонд</i>	29
«Изберите себе ныне, кому служить» — <i>П. И. Р.</i>	32
Ответственность ходящих пред Богом — <i>Л. В.</i>	41

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Что ты сеешь? — <i>К. М. Фофанов</i>	45
Негромко осень в сердце постучалась... — <i>А. Н.</i>	45
Смерть не страшна... — <i>А. Коринфский</i>	46

ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

Яков Иванович Жидков (<i>К 130-летию со дня рождения</i>).....	47
--	----

СООБЩЕНИЯ

Доброй памяти Алексея Михайловича Бычкова.....	53
Ушел в вечность Александр Петрович Козынка.....	59
Памяти Платона Семеновича Харчлаа.....	63

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),

С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3

Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ

Возлюбленные в Господе братья и сестры!
Сердечно поздравляем вас с праздником Жатвы!

«Дающий же семя сеющему и хлеб в пищу подаст обилие посеянному вами и умножит плоды правды вашей» - 2 Кор. 9, 10.

«Жатва есть кончина века» - Мф. 13, 39

Слово Господне говорит: «Наблюдай и праздник жатвы первых плодов труда твоего, какие ты сеял на поле, и праздник собирания плодов в конце года, когда уберешь с поля работу твою» — Исх. 23, 16.

Праздник жатвы установил Сам Господь. Вознесем Ему хвалу наших благодарных сердец за дары земли, ибо это Он «...повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных» — Мф. 5, 45.

Спаситель пояснял великие истины Царствия Божия, используя сравнение с трудом земледельца: «...Царство Небесное подобно человеку, посеявшему доброе семя на поле своем» — Мф. 13, 24, — говорил Он в притче о сеятеле; что «...сеющий доброе семя есть Сын Человеческий; поле есть мир; доброе семя — это сыны Царствия» — Мф. 13, 37-38. Иисус Христос уподобляет Своих учеников доброму семени. Какое чудное сравнение! Будем стремиться оправдывать это определение Спасителя. Будем помнить предупреждение Слова Божия: «Что посеет человек, то и пожнет; сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление; а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную. Делая добро, да не унываем; ибо в свое время пожнем, если не ослабеем» — Гал. 6, 6-7.

Мы призваны достигать совершенства во Христе силою Духа Святого. «Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» — Мф. 5, 48.

Праздник Жатвы — это время подведения итогов, и потому да испытывает каждый себя, в вере ли он. «Или вы не знаете самих себя, что Иисус Христос в вас? Разве только вы не то, чем должны быть» — 2 Кор. 13, 5.

Иисус Христос призывает: «Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе, так и вы, если не будете во Мне» — Ин. 15, 4. Многие из нас давно находятся в винограднике Христовом, но какой плод принесли мы для Него?

Праздник Жатвы напоминает нам и о другой жатве, которая «есть кончина века» — Мф. 13, 39. «И вышел другой Ангел из храма и воскликнул громким голосом к сидящему на облаке: пусти серп твой и пожни, потому что пришло время жатвы, ибо жатва на земле созрела» — Откр. 14, 15.

Ко всем живущим обращены слова пророка: «И тебе... назначена жатва!» — Ос. 6, 11.

Пожелаем всем нам «крепко утвердиться Духом Его во внутреннем человеке» — Ефес. 3, 16, ибо Он есть и Господин жатвы (Мф. 9, 38).

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»

— 1 Кор. 1, 23

Размышления о Жатве

«Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет: сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление; а сеющий в дух от духа пожнет в жизнь вечную» — Гал. 6, 7-8.

Праздник жатвы — это один из самых древних праздников, он берет свое начало еще со дней истребления народа Израильского из земли Египетской. Сам Бог повелел через Своего раба Моисея праздновать этот день: «Наблюдай и праздник жатвы первых плодов труда твоего, какие ты сеял на поле, и праздник собирания плодов в конце года, когда уберешь с поля работу твою» — Исх. 23, 16. Евреи приносили жертву хвалы живому Богу, а не идолам, как это делали языческие народы. Народ видел благословения, посланные Богом, и это вызывало особые чувства благодарности и хвалы Творцу.

В 125-м псалме повествуется о времени, когда израильский народ возвращался из продолжительного пленения. На протяжении нескольких десятков лет эти люди находились в плену у языческих народов. И вот настал момент, когда они, не веря тому, что происходит, «как во сне», шли на свою родину. Но шли не все, а только самые бедные, поэтому они молятся о тех, кто еще остался на далекой чужбине: «Возврати, Господи, пленников наших». Мы можем представить их переживания и тревогу; вернувшись на родину, они увидели свои запустелые, заросшие сорняками поля. Все нужно было начинать сначала. И первое, что необходимо сделать, — засеять поле. Но у возвратившихся из плена мало семян. Однако мы видим надежду этих людей на Бога. Они верят, что, сея со слезами, они будут пожинать с радостью. Давайте поразмыслим о тех духовных уроках, которые мы можем извлечь для себя из этого библейского повествования.

«Сеявшие со слезами будут пожинать с радостью. С плачем несущий семена возвратится с радостью, неся снопы свои». Бывшие пленники становятся сеятелями.

Все мы — бывшие пленники греха. Мы служили греху через исполнение желаний плоти нашей. Но Иисус Христос простил нам грехи, освободил от служения греху: «Освободившись от греха, вы стали рабами праведности» — Рим. 6, 18. Нам далеко не всегда приятно вспоминать, кем мы были в мире без Бога. Апостол Павел перечисляет такие грехи и пороки, как: блуд, воровство, злоречие, всякого рода бесчинства... И добавляет: «И такими были некоторые из вас: но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего» — 1 Кор. 6, 11. Иногда нам полезно посмотреть в тот глубокий ров, из которого извлек нас Спаситель, чтобы выразить Ему свою благодарность и иметь еще большее желание удаляться от греховного образа жизни.

Освобождение от греховного рабства открывает перед нами новые горизонты. Мы уподобляемся пленникам, которые шли из страны рабства, где они исполняли чужую волю, к свободе. Они ликуют и радуются... Но впереди их ожидает труд на полях, сеяние и жатва.

Мы должны усвоить для себя важную мысль: мы точно так же, как они, становимся сеятелями! Нас ожидает поле мира, чтобы на нем сеять.

Что мы должны сеять?

Важно отметить, что существует прямая зависимость между тем, что мы сеем, и тем, какие плоды мы пожнем. В этом закон сеяния и жатвы. В нашей духовной жизни та же зависимость, и Господь хочет видеть у нас добрые плоды. Итак, какой посев ожидает от нас Господь?

Мы должны сеять правду: «Сейте себе в правду и пожнете милость» — Ос. 10, 12. Сеять в правду — это значит жить без лукавства и обмана. Это значит — быть открытыми перед Богом и окружающими нас людьми. В Ветхом Завете повествуется о доброй женщине по имени Руфь. Несмотря на то, что она не принадлежала к избранному Богом народу, она была искренней и трудолюбивой женщиной, сделала много добра своей свекрови Ноеминой и не оставила ее в особенно трудные годы. Доброта, открытость и искренность Руфи не остались незамеченными. Она обрела милость у человека по имени Вооз, который принял ее, и Руфь стала прабабушкой Давида, из рода которого впоследствии восстал Иисус Христос.

В Библии мы находим слова и тем, кто в своей жизни сеет семена неправды и лукавства. О таких сказано: «Сеющий неправду пожнет беду» — Пр. 22, 8. Читающий Библию хорошо знаком по книге Есфирь со злобным Аманом и его хитрым планом уничтожения еврейского народа во дни его пленения. Всеми силами своими он пытался оклеветать этот народ перед царем, доказывая тому, что этот народ не выполняет законов страны

своего пленения. Он сеял неправду и, вместо успеха, пожал смерть на высоком столбе. Это предупреждение для каждого из нас. Даже если наш обман невелик, рано или поздно плоды его дадут всходы. И то, что было посеяно в темноте и без лишних свидетелей, станет явным и открытым для всех. Будем же беречь себя от всякой неправды.

Сеять в правду — это нести учение Господа Иисуса Христа: «Но благодарение Богу, который всегда дает нам торжествовать во Христе и благоухание познания о Себе распространяет нами во всяком месте» — 2 Кор. 2, 14.

Желание Бога, чтобы все живущие узнали о Нем. Людям, не знающим Бога, порой очень трудно заглянуть в нашу духовную жизнь или в то учение, которое мы находим в Библии. Однако они легко могут увидеть плоды этого учения в нашей жизни. Апостол Павел призывает нас к плодотворной жизни, чтобы плоды духа были видны всем. Вот эти плоды: любовь, радость, мир, долготерпение, благодать милосердие, вера, кротость, воздержание. Безусловно, такие плоды не являются сразу. Но насколько меньше слов нам потребуется, чтобы засвидетельствовать о спасении, если люди сами будут тянуться к нам, влекомые любовью и миром, исходящими из наших сердец.

В Библии мы читаем повествование о том, как пророк Елисей чудным образом привел целое войско Сирийское в землю Израильтян. Но, вместо того, чтобы избить сирийских воинов, Елисей просил царя накормить их и отпустить с миром. О результате этого поступка мы читаем: «И не ходили те полчища Сирийские в землю Израилеву» — 4 Цар. 6, 23.

Как сеять?

Мы должны сеять щедро: «... кто сеет скупо, тот скупо и пожнет; а кто сеет щедро, тот щедро и пожнет» — 2 Кор. 9, 6. Этот принцип сеяния можно применить и к материальным пожертвованиям, и к нашей духовной жизни. Мы должны сеять, как дети нашего Небесного Отца, Который богат милостью. Мы должны щедро сеять хорошие семена. «Бог же силен обогатить вас всякою благодатью, чтобы вы всегда и во всем, имея всякое довольство, были богаты на всякое доброе дело» — 2 Кор. 9, 9. Это значит: если прощать, то прощать от всей души; если любить, то без остатка; если отдавать, то без сожаления.

В этом для нас самый лучший пример — Иисус Христос. Толпы народа тянулись к Нему, потому что люди чувствовали в Нем любовь и заботу об их духовных и житейских нуждах, чего не было ни у фарисеев, ни у книжников.

Где сеять?

В Слове Божиим мы находим ответ на этот вопрос: это мир, который нас окружает, наш дух и наша плоть.

Господь призвал нас быть сеятелями в этом мире — свидетельствовать грешному роду человеческому о любви Божией и о спасении через Иисуса Христа. Мы можем это делать и словами, и делами. Это касается не только благовестников и проповедников, но каждого христианина на своем месте. Иисус Христос, оставляя этот мир, призывал к благовестию. Во многих местах есть особая нужда в служителях, и поля для жатвы уже давно созрели. Возможно, кто-то откликнется и, оставив удобства и комфорт, отзовется на этот призыв: «Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари» — Мр. 16, 15.

Хотим мы того или нет, но каждый день мы сеем либо в плоть, либо в дух. «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет: Сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление, а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную» — Гал. 6, 7-8. И в зависимости от того, какого рода наш посев — в плоть или в дух, такого рода нам следует ожидать и всходов, и впоследствии плодов.

О посеве в плоть мы читаем: «Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (соблазны), ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное; предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют» — Гал. 5, 19-21. Не обманывайтесь.

Людей, сеющих в дух, можно узнать по плодам в их жизни: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона» — Гал. 5, 22-23. И потому они пожнут жизнь вечную.

Невозможно иметь плод любви, если мы недружелюбны, сварливы, завистливы. Мы не будем иметь плода радости, если сеем вокруг себя слова недовольства и ропота, если вместо добрых слов от нас слышны лишь слова раздражения и гнева, слова необдуманные и резкие. Как нам таким надеяться на плоды кротости и воздержания? Проверим же, что мы сегодня сеем в нашей жизни. И если через наше свидетельство никто еще не пришел к Богу, то, возможно, причина в нас, а не в них. Подумаем об этом.

Говорят, что В. Гете имел привычку брать с собой семена цветов и во время своих прогулок рассыпать их повсюду. После очередного дождика там, куда упали семена, всходили и вырастали великолепные цветы.

Научимся же и мы везде распространять благоухание познания об Иисусе Христе через плоды нашей духовной жизни.

Важно заметить, что мы должны также использовать наши материальные прибитки как хорошие семена: «...сеющему правду — награда верная» — Пр. 11, 18; «Отпускай хлеб твой по водам, потому что по прошествии многих дней найдешь его» — Еккл. 11, 1. Часто мы думаем, что все, заработанное нами, принадлежит только нам. Но при этом мы забываем, что это Бог дает нам и здоровье, и силы, и разум...

Результаты нашего посева.

Закон «сеяния и жатвы» живет в нас. У каждого живущего на земле есть время посева, будет и жатва! С первых сознательных лет мы щедро сеем, но что мы сеем? «Что посеет человек, то и пожнет...»

«Сеявшие со слезами будут пожинать с радостью. С плачем несущий семена возвратится с радостью, неся снопы свои». Одно из условий богатой, плодоносной духовной жизни — это плач и слезы о грехах, это духовная борьба, в которой мы раз за разом восстаем победителями силою нашего Господа и Спасителя Иисуса Христа.

Результаты сеяния не всегда видны сразу; порой лишь спустя годы мы сможем увидеть обращение к Богу наших детей, родных и друзей. Возможно, при нашей жизни мы не увидим добрых всходов, но пролитые слезы молитв и труда для Бога неизменно принесут хорошие плоды.

Псалом 125-й заканчивается словами: «...возвратится с радостью, неся снопы свои». Каждый будет нести свои снопы, а не чужие. Какой урожай соберешь ты, дорогой друг? Проверим свой жизненный путь и попросим у Господа силы быть плодотворными. «Сеявшие со слезами будут пожинать с радостью. С плачем несущий семена возвратится с радостью, неся снопы свои».

Скоро, совсем скоро придет время жатвы для всей вселенной, и тогда каждый будет «пожат».

В книге Откровение о последнем суде Божиим апостол Иоанн написал: «И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим, и смерть и ад повержены в озеро огненное. Это — смерть вторая. И кто не был записан в книге жизни, тот брошен в

озеро огненное» — Откр. 20, 11-15. Перед Богом все будет обнажено, и каждый будет судим в соответствии со своими делами. Поразмыслим, с какими плодами предстанем мы перед своим Создателем?

Для тех же, которые всю свою жизнь сеяли в плоть, есть еще время все поправить: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына своего едиnorodного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16. Всякий, кто верит в святую жертву Сына Божьего Иисуса Христа, умершего за грехи и беззакония наши и воскресшего для оправдания нашего, через веру получает прощение грехов и жизнь вечную.

*Евгений Балакиреев,
пастор церкви ЕХБ Спокен, Вашингтон*

Плод Духа — милосердие

Энциклопедический словарь дает такое определение милосердию: «Милосердие — сострадательная любовь, сердечное участие в жизни немощных и нуждающихся (больных, раненых, престарелых и др.); деятельное проявление милосердия — различного рода помощь, благотворительность и т. п.»

На первый взгляд, милосердие — само собой разумеющееся качество добропорядочного человека и вовсе не относится к проявлению веры. Однако, это только на первый взгляд. Мы живем в жестоком мире, где ненависть заполнила все жизненное пространство. Ненависть сооружает непреодолимые преграды между народами, государствами, общинами людей, исповедующих одну религию, и даже между членами одной семьи. Кровавопролитные войны свирепствуют. Человечество богатеет знаниями, но беднеет духом. Миллионы людей умирают от голода, болезней и разрушенной среды обитания, потому что и знания, и финансы, и технологии направлены на изобретение и производство все новых и новых средств массового уничтожения. Планета представляется нам театром военных действий, где все ресурсы земной цивилизации брошены на уничтожение жизни.

«Не стало милосердных на земле, нет правдивых между людьми; все строят ковы, чтобы проливать кровь; каждый ставит брату своему сеть» —

Мих. 7, 2. Это слово пророка Божьего своей беспощадной правдой разрушает декорации иллюзий, снимает маски с актеров, обнаруживая действительное состояние человеческой семьи. Какой болью наполнены слова Бога, взывающего через пророка Осию: «...Я милости хочу, а не жертвы, и боговедения более, нежели всесожжений» — Ос. 6, 6.

Подтверждая Божии ожидания боговедения и милости, апостол Павел раскрывает прекрасный букет плодов Духа. «Плод же Духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таких нет закона» — Гал. 5, 22-23. Этот текст в Послании к Галатам святого апостола Павла — часть спора о законе и благодати, делах плоти и делах Духа, ценностях земных — бесовских и небесных — Божиих.

Закон обнаруживает порочность человека и выносит приговор: каждый человек — грешник. И дела грешника соответствующие: «...прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, соблазны, ереси, ненависть, убийство, пьянство, бесчинство и тому подобное. Предупреждаю вас, как и прежде предупреждал, что поступающие так Царства Божьего не наследуют» — Гал. 5, 19-21.

Апостол Павел сгущает краски? Нет. Здесь представлена духовная характеристика человека. Плоть, дела которой так неприглядны, суть человек, не возрожденный от Духа Святого и Слова Божьего. Нам не стоит вступать в словопрения и приводить примеры добропорядочных людей, которые иногда оказывают милосердие, не будучи христианами. Так, в книге Деяний апостолов мы читаем: «Иноплеменники оказали нам немалое человеколюбие, ибо они из-за дождя и холода разложили огонь и приняли всех нас» — Деян. 28, 2. В Послании к Галатам апостола Павла говорится не о морали, дисциплине или религиозных традициях, но о Боге, Который послал в мир Спасителя Иисуса Христа. Речь идет о совершенном искуплении человека, о возрождении его для Небесного Царства и также о том, что возрождение совершается Духом Святым и производит радикальные перемены в человеке, превращая его в человека духовного. Бог Дух Святой возрождает человека духовного, наделяя его Своей святостью, просвещает его ум, делая способным приносить духовные плоды.

Две природы, плотская и духовная, вступают в конфликт: «Я говорю: поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожелений плоти, ибо плоть желает противного духу, а дух — противного плоти: они друг другу противятся, так что вы не то делаете, что хотели бы» — Гал. 5, 16-17. Победитель в этом конфликте получает заслуженное воздаяние. Побеждает

плоть — и наследуются вечные муки ада. Побеждает дух — и свободный от осуждения человек водворяется в Божием Царстве.

Думается, что апостол Павел имел в виду, по крайней мере, две задачи, так детально раскрывая противостояние двух природ человека. Первая задача, безусловно, — открыть дела Духа Святого, через познание которых нам даются «дорожные знаки» на пути в Небесное Царство. Святой апостол Петр говорит об этом так: «Поэтому, братья, более и более старайтесь делать твердым ваше звание и избрание; так поступая, никогда не преткнетесь, ибо так откроется вам свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» — 2 Пет. 1, 10-11.

Перечисленные выше плоды Духа можно расставить на нашем жизненном пути как дорожные указатели, которые помогут делать верные шаги на пути в Небесное Царство. Куда направлены наши глаза и уши, туда направлены и ноги. Там — и сердце наше. Если наше внимание привлекает какофония мирских развлечений, популярные боевики и захватывающие компьютерные игры — мы не можем производить благодатные плоды, как и написано: «Не обманывайтесь: худые сообщества развращают добрые нравы» — 1 Кор. 15, 33. Если же наши глаза и уши направлены на Богочеловека Иисуса Христа и Его дары любви — мы следуем в правильном направлении.

Другая задача состоит в том, чтобы материализовать дела Духа. Велико искушение представлять духовный мир как мир невидимый, пребывающий в ином измерении и не имеющий отношения к будням жизни землян. Нередко случается, что, живя по плоти, люди пытаются оправдать себя, считая, что их духовный мир сокрыт в глубинах души, поскольку имеет неземную природу. Мол, дела Духа не могут быть видимы. Павел не оставляет места для подобных спекуляций и ложных надежд. Его вывод: «Поступающие так Царства Божьего не наследуют». А слова: «На таких нет закона» — дают четкое определение людям духовным, дела которых, тем не менее, вполне практичны, поддаются оценкам и явно свидетельствуют об их неземном происхождении. Это означает, что каждый христианин, верующий в искупительную Кровь Иисуса Христа, должен прилагать все старания к тому, чтобы приносить плоды Духа (2 Пет. 1, 5-10). Милосердие — результат напряжения сил человека, результат старания — обязательный плод духа человека, освященного Духом Святым и возрожденного Словом Спасителя.

Образец милосердия находим в служении Господа Иисуса Христа. Вот Он в окружении толпы народа: «Иисус, выйдя, увидел множество народа и

сжалился над ними, потому что они были, как овцы, не имеющие пастыря; и начал учить их многому» — Мр. 6, 34. Вот плачущая вдова: «Увидев ее, Господь сжалился над ней и сказал ей: «Не плачь» — Лк. 7, 13.

За словами последовали и дела. Все поступки Иисуса Христа, по сути, — бесконечное милосердие. Перечитайте Евангелия. Потрясающая картина милосердия ко всем и всегда! Дела Иисуса подтверждают Его слова: «Ибо и Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» — Мр. 10, 45. Показав пример сострадательности и милосердия, Христос предписывает Своим ученикам: «Итак, будьте милосердны, как и Отец ваш милосерд» — Лк. 6, 36. Наивысший пример милосердия!

Милосердие зарождается и утверждается в сознании — душе и сердце человека. Апостол Иаков пишет: «Ибо суд без милости не оказавшему милости; милость превозносится над судом» — Иак. 2, 13. Можно сказать проще: милость выше справедливости и выше закона. Поскольку это плод Духа, то, очевидно, что милосердие рождается как результат воздействия Слова Божьего, внушаемого Духом Святым в разум человека. Такой посев, принятый верой, производит соответствующий плод — милосердие. Область суждений, нравственных оценок кого бы то ни было в христианском сознании должна быть пронизана милосердием.

Любимое наше занятие: суды да пересуды, рассуждения — осуждения, которые рождают действия. Жестокость становится нормой, ибо, когда в умах водворяется атмосфера жестокости, неприязни, осуждения, тогда жестокость в действиях воспринимается как само собой разумеющееся. Плод Духа — милосердие — является свидетельством того, что именно от Духа Святого в духе человека рождается правильное, святое мировоззрение. Милосердие, рожденное от Духа и утвержденное в сознании, производит плод милосердия в словах и делах.

Отмечая важность языка, его силу и, к сожалению, испорченность, апостол Иаков пишет: «...язык укротить никто из людей не может: это — неудержимое зло; он исполнен смертоносного яда» — Иак. 3, 8. Вот почему Иисус Христос предписывает Своим ученикам быть сдержанными в словах: «Но да будет слово ваше: «да» — «да»; «нет» — «нет»; а что сверх этого, то от лукавого» — Мф. 5, 37. Дух Святой учит нас в слове Евангелия: «Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим» — Ефес. 4, 29. По сути, это призыв к тому, чтобы слово христианина было словом милосердия. Такое пристальное внимание к словам не случайно.

Милосердие, выраженное словесно, создает атмосферу милости и рождает милость в ответ: «Кротостью склоняется к милости вельможа, и мягкий язык переламывает кость» — Пр. 25, 15.

Слово «плод» имеет несколько значений и, прежде всего, ассоциируется с выращенным плодом земли. Это труд великий: возделывание почвы, очистка ее от сорняков, посев доброго семени, охрана всходов от птиц, зверей, расхитителей и прочих опасностей, сбор урожая. Фермеры не станут показывать солому и хвалиться листвой. Никто не будет демонстрировать поле, заросшее бурьяном. Это стыд и позор. Но языком грубости, жестоким суждением, безжалостными приговорами хвалится каждый. Не должно так быть.

Плод Духа — милосердие. Оказание милости своим — хотя и трудная задача, но, по крайней мере, понятная для нас. А как быть с прочими? Христос не оставляет места для маневра: «А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас...» — Мф. 5, 44. Эти слова Иисуса взрывают привычное представление о добре и зле. Какие враги могут быть, если ты относишься к ним с тем же чувством любви и проявляешь милосердие? Что это за враги, которых ты благословляешь? Такое предписание исключает саму возможность войны в любых проявлениях, ибо, оказывая милосердие и благословляя людей, невозможно их ненавидеть, считать врагами. Это полная противоположность общепринятым понятиям о добре и зле. Такое милосердие может быть только плодом Духа. «Ибо если вы будете любить любящих вас, какая вам награда? Не то же ли делают и мытари? И если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете? Не так же ли поступают и язычники?» — Мф. 5, 46-47. Здесь нет похвалы язычникам. Это слово Господа, как меч, проникает до разделения души и духа и обнаруживает... пустоту. Всего лишь уровень язычников.

И вопрос: «кто мой ближний»? — уже не текст Писания только, но и наша попытка из области света скрыться в тень. «Кто из этих троих, думаешь ты, был ближний попавшемуся разбойникам?» Он сказал: «Оказавший ему милость». Тогда Иисус сказал ему: «Иди и поступай так же» — Лк. 10, 36-37.

Ю. К. Сипко

«Любишь ли ты Меня больше, нежели они?»

Ин. 21, 15

Вопрос о любви к Иисусу Христу — один из самых важных в христианской вере. По слову апостола Павла человек без любви ко Христу — ничто, какими бы талантами он ни обладал, какие бы чудеса ни творил и каким бы мужественным ни был (1 Кор. 13, 1-3). Любовь придает ценность всему, что мы говорим и делаем. Недаром Блаженный Августин говорил: «Я возненавидел бы собственную душу, если бы обнаружил, что она не любит Бога».

«Некто из фарисеев просил Его вкусить с ним пищи; и Он, вошед в дом фарисея, возлег. И вот, женщина того города, которая была грешница, узнавши, что Он возлежит в доме фарисея, принесла алавастровый сосуд с миром; и, став позади у ног Его и плача, начала обливаться ногами Его слезами и отирать волосами головы своей, и целовала ноги Его, и мазала миром. Видя это, фарисей, пригласивший Его, сказал сам в себе: если бы Он был пророк, то знал бы, кто и какая женщина прикасается к Нему, ибо она грешница».

Обратившись к нему, Иисус сказал: Симон! Я имею нечто сказать тебе. Он говорит: скажи, Учитель. Иисус сказал: у одного заимодавца было два должника: один должен был пятьсот динариев, а другой пятьдесят; но как они не имели чем заплатить, он простил обоим. Скажи же, который из них более возлюбит его? Симон отвечал: думаю, тот, которому более простил. Он сказал ему: правильно ты рассудил.

И, обратившись к женщине, сказал Симону: видишь ли ты эту женщину? Я пришел в дом твой, и ты воды Мне на ноги не дал; а она слезами облила Мне ноги и волосами головы своей отерла. Ты целования Мне не дал; а она, с тех пор как Я пришел, не перестает целовать у Меня ноги. Ты головы Мне маслом не помазал; а она миром помазала Мне ноги. А потому сказываю тебе: прощаются грехи ее многие за то, что она возлюбила много; а кому мало прощается, тот мало любит. Ей же сказал: прощаются тебе грехи. И возлежавшие с Ним начали говорить про себя: кто это, что и грехи прощает? Он же сказал женщине: вера твоя спасла тебя; иди с миром» — Лк. 7, 36-50.

Эта евангельская история свидетельствует, что любовь бывает преходящей и преданной. Первую олицетворял Симон-фарисей, вторую — раскаявшаяся грешница.

Ефесской церкви была поставлена в тяжкую вину утрата первой любви ко Христу. А в одном христианском гимне звучит горькое признание:

«Люблю, хоть не любовью тою, которой пламенно желал!»

Преходящей любви свойственны:

Осторожность

Симон пригласил Иисуса в свой дом на обед. Не всякий решился бы на такой поступок! Фарисей рисковал своим положением и репутацией — на востоке совместное вкушение пищи свидетельствовало о дружбе. А дружбы с Христом руководители партии фарисеев никогда никому не прощали. Когда учитель Израиля Никодим вступился за Иисуса, члены синедриона тут же обрушились на него: «...и ты не из Галилеи ли? расмотри и увидишь, что из Галилеи не приходит пророк» — Ин. 7, 52.

Кстати, Никодим не приглашал Иисуса к себе в дом, но сам приходил к нему ночью на беседу. Симон же позвал Господа днем. Можно предположить, что Симон находился под впечатлением слов и дел Иисуса Христа. Вероятно, он хотел во время обеда ближе познакомиться с Ним и услышать ответы на свои вопросы. Боясь однопартийцев, Симон держался осторожно. Он не проявил никаких знаков почтения Христу — не приветствовал Его целованием, не омыл запыленных ног, не помазал головы маслом.

Пренебрег ли Христос осторожной любовью? Нет! Он льна курящегося не угашает и трости надломленной не переламывает. Но настоящую радость Его сердцу приносят иные отношения — отношения преданной любви. Увы! Многие люди слишком осторожны в своей любви к Господу. Они боятся признаться в ней, не желая рисковать в мире сем своим положением или свободой. Далеко не все готовы принять узы за веру в Бога.

Сомнение

Фарисея, пригласившего Иисуса Христа, безусловно, что-то влекло к Нему. Ему нравились рассуждения Учителя о Писании, впечатляли чудотворные способности. Однако, увидев, как Христос позволяет грешнице прикасаться к Своим ногам, он усомнился в пророческом достоинстве Христа. Ведь пророки сверхъестественным образом узнавали, что за человек стоит перед ними. Так слепой пророк Авия тут же узнал переодетую жену Иеровоама и сказал: «...войди, жена Иеровоамова; для чего было тебе переодеться? Я грозный посланник к тебе» — 3 Цар. 14, 6. Симон «сказал сам в

себе: если бы Он был пророк, то знал бы, кто и какая женщина прикасается к Нему, ибо она грешница». Если Христос позволил грешнице коснуться Его, то Он — не пророк. А если Он — не пророк, то Его учение не имеет веса и Сам Он не достоин безусловного признания.

К сожалению, у огромного числа христиан любовь смешана с сомнениями. Они твердят «Господи, помилуй», но в этой милости сомневаются. Они сомневаются в способности Христа их принять и оправдать. Над всеми Его обещаниями и заверениями они ставят знак вопроса. Вот пример такой сомневающейся любви:

*«Неужели, мой Бог, я останусь,
когда Ты за Своими, придешь?
Неужели же день тот настанет,
а меня Ты с Собой не возьмешь?»*

*«Неужели в момент вознесенья
буду видеть, как в славе Твоей,
Твой народ получает спасенье,
а я буду стоять вне дверей?»*

Такая сомневающаяся любовь печалит Господа. Ведь согласно 1 Тим. 2, 8 молитвы должны совершаться «без гнева и сомнения». Представьте своих горячо любимых детей, поющих вам подобную песнь накануне переселения в лучшую, подаренную вами, квартиру! Вы бы опечалились от их сомнений в вашей любви и заботе!

Ничтожность

Рассказав Симону и всем присутствовавшим на трапезе притчу о двух должниках и обратив его внимание на благодеяние женщины, получившей прощение грехов, Христос произносит обличительные слова: «...кому мало прощается, тот мало любит». Сердце Симона охватило нешуточный страх, когда он понял, что Христос прочитал его мысли и взвесил его любовь! Когда сердце охвачено истинной любовью, оно желает отдавать и служить, чего бы это ему ни стоило. И в данном случае драгоценное миро женщины было знаком ее любви к Спасителю — любви, которая переполняла ее сердце. Христос при этом подчеркивает важность нашего личного участия в дарах любви: «...ты воды Мне на ноги не дал... ты целования Мне не дал... ты головы Мне маслом не помазал...»

Христос вынес приговор любви Симона, которая, в общем-то, и не была любовью — Симон больше любил себя и свою репутацию, чем Господа. Для него наступил час осознания своего греха. Если бы он раскаялся в нем, то обрел бы великое Божие прощение, а вместе с ним и великую любовь.

Некоторые думают: «Я ничего плохого не делаю, Бог должен вознаградить мое примерное поведение». Но разве работника вознаграждают за то, что он на рабочем месте не ломает мебель и не портит оборудование? Вознаграждению подлежит труд, и ни что иное. Рай — великое Божие вознаграждение, и только Божия благодать, которая изливается на кающихся грешников, открывает по их вере двери в вечную жизнь. Ответом на великую благодать и будет великая любовь.

Пример преданной любви явила безымянная бывшая грешница. Она искала встречи со Спасителем, чтобы отблагодарить Его за то, что Он Своей благодатью изменил ее жизнь. Она подошла ко Христу не в толпе на рыночной площади, а в доме фарисея. Как только она вошла в дом, то мгновенно почувствовала на себе гневные и презрительные взгляды людей. Ей было нелегко находиться в этой атмосфере всеобщего презрения, но она хотела излить свое раскаяние у ног Христа и услышать от Него слова прощения. Она не побоялась засвидетельствовать перед всеми, что любит Христа и что с прежней жизнью покончено раз и навсегда.

Нередко люди, не желая открыто свидетельствовать о Господе, пытаются оправдать себя, говоря, что Бог у них в душе и что это их сокровенное, не напоказ, на самом деле скрывают свое холодное сердце. Истинная любовь ко Христу исполнена смелости. Она не боится открытого признания, как не страшилась сказать Суламита: «Заклинаю вас, дочери Иерусалимские: если вы встретите возлюбленного моего, что скажете вы ему? что я изнемогаю от любви» — П. Песн. 5, 8. О, если бы называющие себя христианами показали миру, что главное в вере не религиозные церемонии, а любовь ко Христу, скольким людям они помогли бы найти путь ко спасению! Апостол Иоанн сказал: «В любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх, потому что в страхе есть мучение; боящийся несовершен в любви» — 1 Ин. 4, 18. Именно к такой любви, изгоняющей страх, нам следует стремиться!

Женщина, которой Христос простил грехи ее, была исполнена такой благодарности, от которой ручьем бежали слезы. Она плакала беззвучно, склоняясь к ногам Иисуса. «Его ноги намокли от струй ее слез» — гласит этот текст Евангелия на балийском языке. Слезы женщины — это чистые слезы благодарности за прощение грехов, за благодатную перемену в ее жизни.

Раньше эту женщину стоило опасаться, как и написано: «Держи дальше от нее путь твой, и не подходи близко к дверям дома ее» — Пр. 5, 8, теперь же она привлекает сердца и души своей необыкновенной чистотой.

Некогда ее окружала дурная слава, теперь она снискала славу дочери Господа Бога. И эта перемена произошла благодаря Иисусу Христу! Как не благодарить Его за это!

Любим ли мы Иисуса Христа благодарной любовью? Разве нам не за что Его благодарить? Неужели Он не поддерживает вашу жизнь? Неужели за ваши грехи не была пролита Его святая Кровь? Никто на свете не способен вас любить так, как любит Спаситель Христос — до самопожертвования, до смерти крестной, до схождения в ад!

Подарки — один из языков любви, и на этом языке любви женщина разговаривала с Господом. Она пожертвовала очень дорогое миро — благовонную мазь, чтобы помазать ноги Иисуса. Ее дар Господу был весьма весомым!

Библия учит нас делать добро ради Христа, а не только петь о Его любви. Апостолы сказали: «Вот, мы оставили все и последовали за Тобою...» — Мф. 19, 27. Они указали на дела, а не на благие намерения. Посвящаем ли мы Ему наше время, таланты, материальные ресурсы, здоровье? Помним ли о том, что Он любит нас вечной любовью?

Мы призваны и самые обыденные наши дела совершать, как для Господа: «Рабы, во всем повинуйтесь господам (вашим) по плоти, не в глазах (только) служа им, не как человекоугодники, но в простоте сердца, боясь Бога. И все, что делаете, делайте от души, как для Господа, а не для людей, зная, что в воздаяние от Господа получите наследие; ибо вы служите Господу Христу. А кто неправо поступит, тот получит по своей неправде: у Него нет лицемерия» — Кол. 3, 22-25.

Как бывшая грешница постигла такую любовь, почему такой любви не было у Симона? Ответ в словах Иисуса Христа: «...прощаются грехи ее многие за то, что она возлюбила много; а кому мало прощается, тот мало любит».

Один известный богослов писал: «Ни ангельские силы, ни суды Божьи не заставят сердце любить Бога. Только всемогущая благодать может расплавить каменное сердце в любви. Богу ничего не нужно, кроме вашей любви. Что же в нашей любви есть такого, что Бог желает иметь ее? У Него на небесах достаточно ангелов, которые восхищаются Им и любят Его. Бог ищет нашу любовь ради нас самих. Любящим Он дает небеса и возложит венец на голову. Любовь это та же благодать, которая переживет все остальные благодати и будет течь параллельно вечности!»

После этих слов остается сказать в сокрушении сердца: «Боже, ты знаешь, как плохо обстоит у нас дело с осознанием нашей вины пред Тобой.

Каким обыденным стало принятие нами Твоего прощения. Оно не волнует и не умиляет нас. Мы, словно Симон фарисей, холодны и расчетливы в любви... Помоги нам измениться, ибо кто не любит Тебя, живет под анафемой! Дай нам Твое избавление от преходящей любви к Тебе и наполни сердца преданной любовью, чтобы не постыдиться при встрече с Тобой!»

Виктор Рягузов

Подлинное обращение

«Итак, что ты медлишь? встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа (Иисуса)» — Деян. 22, 16.

Многим известна жизнь Савла Тарсянина, гонителя Церкви. Его обращение к Господу сопровождалось такими необычайными, божественными явлениями, как внезапный свет с неба и голос Самого Господа. И, тем не менее, обращение любого человека мало чем отличается от обращения Савла Тарсянина. Чудо возрождения — это божественное чудо. И как говорит сам апостол: «...для того я и помилован, чтобы Иисус Христос во мне первом показал все долготерпение, в пример тем, которые будут веровать в Него к жизни вечной» — 1 Тим. 1, 16.

В книге Деяний апостолов трижды описано обращение апостола Павла (9, 1-6; 22, 1-11; 26, 4-18). Из этих повествований мы можем извлечь уроки о том, каким должно быть подлинное обращение.

Одним из общих признаков подлинного обращения является то, что возрожденный становится новым человеком: «...древнее прошло, теперь все новое» — 2 Кор. 5, 17.

После того, как Господь явился ему по дороге в Дамаск, Савл задает вопрос: «Господи! что повелишь мне делать?» — Деян. 9, 6. Этот вопрос свидетельствует о том, что Савл пережил рождение свыше. В этом вопросе было выражено желание, которого раньше он не имел. Раньше этот человек преследовал Христа, а теперь он хочет служить Ему. «Господи, что повелишь мне делать?» — этот вопрос является верным признаком ново рожденной души.

Как порою нам хочется узнать, что ожидает нас хотя бы в следующем году. Но в Слове Божиим сказано: «Теперь послушайте вы, говорящие:

«сегодня или завтра отправимся в такой-то город, и проживем там один год, и будем торговать и получать прибыль», вы, которые не знаете, что (случится) завтра: ибо что такое жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. Вместо того, чтобы вам говорить: «если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое...» — Иак. 4, 13-15. Вера же следует воли Божией.

Наша общая проблема заключается в том, что мы имеем свои личные мнения о том, как и каким образом Всевышний может осуществлять Свою волю по отношению к нам.

Когда в трепете и ужасе Савл спросил: «Господи! что повелишь мне делать?», воскресший Христос сказал ему: «встань и иди в Дамаск, и там тебе сказано будет все, что назначено тебе делать». Но, Господи, как я пойду? Ты видишь, я слеп. Я ничего не вижу. По крайней мере, исцели меня, и тогда я найду дорогу в Дамаск. Но вместо этого кто-то берет Павла за руку и приводит его в Дамаск. В 11-м стихе сказано: «А как я от славы света того лишился зрения, то бывшие со мною за руку привели меня в Дамаск». Чья это была рука, приведшая Павла в назначенное место? Человеческая рука? И да, и нет. «Я, Господь, призвал Тебя в правду, и буду держать Тебя за руку и хранить Тебя...» — Ис. 42, 6. Кроме осязаемых человеческих рук, Савла вела в Дамаск рука Господня. Написано: «Господом утверждаются стопы такого человека (праведника), и Он благоволит к пути его. Когда он будет падать, не упадет; ибо Господь поддерживает его за руку» — Пс. 36, 23-24.

Он знает путь, Он поддерживает нас за руку. Доведя нас до нашего Дамаска, Господь уже усмотрел для нас Ананию, человека Божьего, который скажет нам все, что нам нужно знать. Заметьте также, что чаще всего Всевышний употребляет немощное, чтобы упразднить знатное. Вседержитель не поручил одному из апостолов передать Свое слово Савлу Тарсянину. Нет! Бог поручил это служение одному из самых скромных слуг Своих, некоему Ананию, мужу благочестивому. Анания ожидал Савла и передал ему слово Господне. Господь избрал его, чтобы он помолился над Савлом и сказал ему исцеляющее слово: «Прозри!» О, насколько пути Божии выше путей наших. Почему Спаситель Сам не исцелил Савла сразу же после того, как он был ослеплен светом с неба? Потому что Он хотел преподать Савлу первые уроки веры. Савл должен был сделать первые шаги веры. И эти первые шаги веры привели его в Дамаск, в дом человека Божьего, которому было поручено передать Савлу первые инструкции о начатках пути Господня.

И вот что было сказано Савлу: «Бог отцов наших предъизбрал тебя...» — Деян. 22, 14. Это первая истина, которую мы должны усвоить. Она должна стать основанием нашей веры, ее краеугольным камнем. Вначале Бог! Не мы избираем Бога, но Бог! Мы были в полном омертвлении по отношению к Богу. Мы были отчуждены от Него. Мы были без Бога и без надежды. Но Господь, зная безнадежность нашего состояния, пришел к нам, чтобы спасти нас. «И нас, мертвых по преступлениям, оживотворил со Христом... и воскресил с Ним... благодатию вы спасены чрез веру, и сие не от вас, Божий дар» — Ефес. 2, 5-8. Притом наше спасение было предопределено Богом от вечности! «Бог отцов наших предъизбрал тебя, чтобы ты познал волю Его, увидел Праведника и услышал глас из уст Его».

Самое главное и самое первое — познать волю Божию. А воля Божия в том, чтобы никто не погиб, «но чтобы все пришли к покаянию» — 2 Пет. 3, 9. Такова воля Божия о всех нас, «дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную!» — Ин. 3, 16. Бог не желает гибели грешника. Он «хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины» — 2 Тим. 2, 4, чтобы все познали Сына Его и, познав Его, имели жизнь вечную. Когда израильский народ, согрешив против Создателя, начал роптать на то, что, мол, Бог вывел их из Египта, чтобы они погибли в пустыне, «...послал Господь на народ ядовитых змеев, которые жалили народ, и умерло множество народа из сынов Израилевых» — Числ. 21, 6. Когда же израильтяне осознали свой грех и смирились пред Творцом, Господь велел Моисею сделать медного змея и выставить его на знамени, чтобы всякий ужаленный, кем бы он ни был, взглянув на змея, мог получить моментальное исцеление и остаться в живых. Ужаленному нужно было сделать единственное — обратить свой взор на медного змея, «и он, взглянув на медного змея, оставался жив» — Числ. 21, 9.

В Евангелии от Иоанна в 3-й главе 14-м стихе мы читаем: «И как Моисей вознес змию в пустыне, так должно вознесу быть Сыну Человеческому, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную». Тот, кто оком веры взглянет на Иисуса Христа, спасен будет.

«Ко Мне обратитесь и будете спасены, все концы земли; ибо Я Бог, и нет иного» — говорит Господь (Ис. 45, 22). Спасение простерто во все концы земли, но спасутся только те, которые обратятся к Господу Иисусу. Те, кто оком веры взглянут на Голгофу, увидят там распятого Спасителя, Праведника, умирающего за неправедных, услышат Его голос: «Прощаются тебе грехи твои» — Лк. 5, 20.

Помните слепорожденного, которого исцелил Христос? После того, как слепорожденный был исцелен, Господь спросил у него: «ты веруешь ли в Сына Божия?» — Ин. 9, 35. Исцеленный спросил: «а кто Он, Господи, чтобы мне веровать в Него? Иисус сказал ему: и видел ты Его, и Он говорит с тобою. Он же сказал: верую, Господи! И поклонился Ему» — Ин. 9, 36-37.

Возвратимся к Савлу Тарсянину. Анания сказал ему: «Бог отцов наших предъизбрал тебя, чтобы ты познал волю Его, увидел Праведника и услышал глас из уст Его, потому что ты будешь Ему свидетелем пред всеми людьми о том, что ты видел и слышал; итак, что ты медлишь? встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа (Иисуса)» — Деян. 22, 14-16.

Это и есть то, что Господь желает: чтобы каждый человек, пришедший к Нему, мог познать волю Божию, увидеть Праведника и услышать глас Его. Но это только начало. Господь благословил нас, помиловал, осветил светом лица Своего, дабы познали на земле путь Его, во всех народах спасение Его (Пс. 66, 2). Все это Бог дает нам, чтобы мы были Ему свидетелями пред всеми людьми о том, что мы видели и слышали. Такова воля Божия о каждом из нас. Он хочет, чтобы мы несли эту радостную весть спасения всем людям.

Как важно, чтобы душа, обратившаяся к Господу, осознала эти важные истины, касающиеся новой жизни во Христе. Чем скорее мы ознакомим новообращенного с этими начатками пути Господнего, тем плодотворнее будет его духовная жизнь.

Как необходимо такое служение в наших церквях! Мы не должны пренебрегать новообращенными младенцами во Христе. Им нужно помочь заложить прочный фундамент новой жизни во Христе Иисусе. Почему в церкви Христовой так много духовных инвалидов? Не потому ли, что в нужный момент, в самом начале, не нашлось Анании, который бы позаботился и подсказал, в чем заключается служение Господу?

Но Анании было дано еще одно срочное поручение. Он призывает новообращенного Савла Тарсянина к немедленному действию: «Итак, что ты медлишь? встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа (Иисуса)».

Анания говорит новообращенному Савлу, чтобы он без промедления принял крещение. И это повеление основано на словах Иисуса Христа, сказанных перед тем, как Он вознесся с земли. Господь сказал: «идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари. Кто будет веровать и

креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет» — Мр. 16, 15-16.

Здесь очень ясно сказано о водном крещении. Во 2-й главе книги Деяний апостолов стихе 41-м написано, что в день Пятидесятницы принявшие слово, проповеданное Петром, крестились и «присоединилось в тот день душ около трех тысяч». Однако само по себе крещение ничего не добавляет к нашему спасению. Только Кровь Иисуса Христа, и только она одна может очистить и омыть нас от греха.

«Омой грехи твои» — это значит: приди и встань под струю Крови Агнца Божия. Ни воды Иордана, ни воды купальни Вифезда или Силоам не могут омыть ни одного греха. Но когда человек приходит к ручью святой Крови Христовой, тогда грехи его, если они как багряное — как снег убелены будут; и если будут грехи его, как пурпур — как волны будут убелены. Это обетование Слова Божьего.

Кровью Иисуса Христа с нас будет смыто всякое пятно, всякая скверна, всякое преступление. Господь говорит: «...Я буду милостив к неправдам их и грехов их не вспомяну более» — Евр. 8, 12. Он бросит все наши грехи «за хребет Свой» — Ис. 38, 17. Слава и благодарение Ему!

Водное крещение — это символ омытия греха, это символ погружения в источник Крови Христовой. Сами по себе ни вода, ни крещение, ни слезы грешника не могут смыть ни одного греха. Только святая Кровь Иисуса Христа смывает грех людской.

«Итак, что ты медлишь? встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа (Иисуса)». Спасение невозможно, если человек не призовет имени Иисуса. Слово Божие говорит: «Всякий, кто призовет имя Господне, спасется» — Рим. 10, 13. Иисус Христос «...есть прежде всего, и все Им стоит... Он — начаток, первенец из мертвых, дабы иметь Ему во всем первенство: ибо благоугодно было Отцу, чтобы в Нем обитала всякая полнота, и чтобы посредством Его примирить Собою все, умиротворив чрез Него, Кровию креста Его, и земное и небесное. И вас, бывших некогда отчужденными и врагами, по расположению к злым делам, ныне примирил в теле плоти Его, смертью (Его), чтобы представить вас святыми и непорочными и неповинными пред Собою» — Колос. 1, 17-22. Все это стало возможно благодаря тому, что на Голгофском кресте была пролита Кровь Господа Иисуса Христа. Да, только в этом Источнике человек может смыть грех и нечистоту.

Так поступил Савл и был спасен, прощен, омыт Кровью вечного завета, крещен и наставлен в начатках учения Христова. И что же дальше де-

лает Савл? Он возвращается из Дамаска в Иерусалим. Для чего? Чтобы помолиться в храме. Мы читаем в 22-й главе книги Деяний апостолов: «Когда же я возвратился в Иерусалим и молился в храме, пришел я в исступление и увидел Его...» — ст. 17-18.

Что побудило Савла возвратиться в Иерусалим? Ему было сказано: «...ты будешь Ему свидетелем пред всеми людьми о том, что ты видел и слышал...» — ст. 16. Он жаждет рассказать о том, что совершил в его жизни Христос. Дорогие, это верный признак подлинного обращения. Спаситель Христос сказал: «Вы... будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» — Деян. 1, 8. Савл Тарсянин молился и хотел услышать конкретные повеления Господа. Савл мыслит очень логично и думал, кому он может свидетельствовать о Христе, как ни своим братьям, иудеям. Ведь Христос — их Мессия. Иудеи должны услышать о Нем. Притом, он имеет еще один сильнейший аргумент, чтобы среди своего народа засвидетельствовать об Иисусе: «Господи! им известно, что я верующих в Тебя заключал в темницы и бил в синагогах, и когда проливалась кровь Стефана, свидетеля Твоего, я там стоял, одобрял убиение его и стерег одежды побивавших его» — Деян. 22, 19-20. Иначе говоря, если такой в прошлом ярый гонитель, как я, стал убежденным последователем Христа, то они наверняка убедятся в том, что Иисус Назорей на самом деле их обещанный Мессия, и примут Его. Посланный Христом он всем сердцем своим желал этого! Павел свидетельствует: «...желание моего сердца и молитва к Богу об Израиле во спасение» — Рим. 10, 1. «...великая для меня печаль и непрестанное мучение сердцу моему: я желал бы сам быть отлученным от Христа за братьев моих, родных мне по плоти, то есть, Израильтян» — Рим. 9, 2-4.

Это говорит миссионерское сердце. Но окончательное решение за Господом. Он скажет, где, кто и когда должен сделать то или другое; Он — Господин жатвы. Мы находимся под Его водительством, и Его воля не всегда совпадает с нашими представлениями.

И когда Савл молился в Иерусалимском храме, он пришел в исступление и увидел Господа, Который сказал ему: «поспеши и выйди скорее из Иерусалима, потому что здесь не примут твоего свидетельства о Мне» — Деян. 22, 18.

Господь закрывает дверь в Иерусалим для Павла. У Господа Свои предназначения для него: «...выйди скорее из Иерусалима... иди; Я пошлю тебя далеко к язычникам». Эти двери Я открываю для тебя. Не только в Иерусалим, не только по всей Иудее и Самарии, но даже до края зем-

ли, чтобы спасение, которое Я совершил на Голгофском кресте, познали все народы, и восхвалили имя Мое по всей земле!

Будучи чадами Божьими, можем ли мы выбирать: быть или не быть нам свидетелями Христовыми? Поступайте так, как увещевает нас апостол Павел: «Испытывайте самого себя, в вере ли вы? самих себя исследывайте. Или вы не знаете самих себя, что Иисус Христос в вас? Разве только вы не то, чем должны быть» — 2 Кор. 13, 5. Искупление породило нужду в миссионерстве.

Мой друг, если ты ищешь милости, иди к Иисусу Христу. Призови имя Его. Что ты медлишь? Встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа. Прими спасение, пока звучит призыв Христа: «Приходящего ко Мне не изгоню вон!» — Ин. 6, 37.

Яра Пейсти

Добрый самарянин

«...сказал Иисус: некоторый человек шел из Иерусалима в Иерихон и попался разбойникам, которые сняли с него одежду, изранили его и ушли, оставив его едва живым.

По случаю один священник шел тою дорогою и, увидев его, прошел мимо. Также и левит, быв на том месте, подошел, посмотрел и прошел мимо.

Самарянин же некто, проезжая, нашел на него и, увидев его, сжалился и, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино; и, посадив его на своего осла, привез его в гостиницу и позаботился о нем; а на другой день, отъезжая, вынул два динария, дал содержателю гостиницы и сказал ему: позаботься о нем; и если издержишь что более, я, когда возвращусь, отдам тебе» — Лк. 10, 31-36.

Перед нами знакомая история Священного Писания и одна из самых поучительных притч Иисуса Христа. Она свидетельствует о милосердии, любви и сострадании нашего Спасителя Иисуса Христа и Его непревзойденном учении. Имя Господа бессмертно и достойно прославления! Да святится оно вовеки!

Мы прочитали: «некоторый человек шел из Иерусалима в Иерихон и попался разбойникам, которые сняли с него одежду, изранили его и ушли, оставив его едва живым».

Многие из нас могут засвидетельствовать о себе словами гимна:

*Покрытый ранами, поверженный во прах,
лежал я при пути в томлени и слезах,
и думал про себя в тоске невыразимой:
«о, где моя родня? Где близкий и любимый?»*

*И много мимо шло, но что ж никто из них
не думал облегчить тяжелых ран моих;
иной бы и желал, да вдаль его манила
житейской суеты губительная сила.*

*Иных пугал вид ран и мой тяжелый стон.
Уж мной овладевал холодной смерти сон;
уж на устах моих стенанья замирали,
в тускнеющих глазах уж слезы застывали...*

*Но вот пришел Один, склонился надо мной
и слезы мне отер спасительной рукой,
Он был неведом мне, но полн святой любовью,
текущею из ран не погнушался кровью.*

*Он взял меня к Себе и помогал мне Сам,
и лил на раны мне целительный бальзам.
И голос мне сказал в душе неотразимый:
«вот, кто родня тебе, Кто близкий и любимый!»!*

Священник и левит прошли мимо несчастного, оставили его едва живым. Они были заняты своим трудом в храме. Но нужно делать и то, и другое. Нельзя проходить мимо израненных грехом людей, надо сказать им о Христе и Его спасительной благодати.

«Самарянин же некто, проезжая, нашел на него и, увидев его, сжалился и, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино...» Этой притчей Иисус Христос ответил на поставленный ему вопрос: «а кто мой ближний?» Ответ прост: кто в нужде, тот и ближний. И всем нам Слово Божие говорит: «иди, и ты поступай так же» — Лк. 10, 37. В лице этого доброго самарянина мы узнаем Господа Бога нашего. Это повествование более, чем притча, оно содержит иносказание. Самарянин — это прообраз Иисуса

Христа. Израненные — это мы с вами. Нас жестоко ранит грех, и все мы нуждаемся в омытии нашей порочной совести и исцелении души.

*«Жизнь печальную влача,
я искал себе врача,
но никто мне не помог,
прихожу к Тебе, мой Бог.
Милосердный, помоги,
руку помощи прости!»*

Дорога греха... На этой дороге непременно постигнет недобрая участь — ограбление, избиение и смерть, ибо «вор приходит только для того, чтобы украсть, убить и погубить» — Ин. 10, 10. Мы знаем, что «украсть, убить и погубить» — это метод и стратегия дьявола, цель которого — погубить души человеческие. Необходимо сказать, что избежать смерти невозможно, если мы идем дорогой греха. Более того, грех исподволь раздавит нас, лишит радости и полноценной жизни, есть «возмездие за грех — смерть» — Рим. 6, 23.

Апостол Павел пишет: «вы еще не до крови сражались, подвизаясь против греха» — Евр. 12, 4. Будем избегать греха в своей жизни, поспешим ко Христу! Он победил ад, смерть и дьявола. Господь поможет и нам победить всякий грех, восстающий на душу!

*«Грех победить, о, желаешь ли ты?
Есть сила в Крови, в Крови Христа!
Сердцем в свободу Христову войти? —
есть сила в Его Крови!
Сила, сила чудотворная
в драгоценной Крови Христа!»*

Дорогой друг, еще не познавший Господа Иисуса Христа! Если вы чувствуете себя истерзанным грехами, знайте, у дверей вашего сердца стоит милосердный Спаситель. Он желает помочь вам и спасти вас. Он говорит: «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к Нему и буду вечерять с ним, и он со Мною» — Откр. 3, 20. Он исцелит вас, простит вас и разделит с вами общение любви. Поспешите к Нему, доброму Самарянину и Он даст вам спасение и жизнь вечную.

В. Г. Куликов

Смысл жизни христианина

«...нашел Я мужа по сердцу Моему, Давида... который исполнит все хотения Мои» — Деян. 13, 22.

Вопрос о смысле жизни всегда был самым трудным для человеческого разума. Чему должен человек посвятить свою жизнь? Какова цель ее?

Люди в большинстве своем рассматривают эту проблему при весьма тусклом свете собственного своего разума. Каждый стремится к тому, что сам считает идеалом жизни.

Как же христианин подходит, или должен подойти к этому вопросу?

Мы должны уяснить себе смысл нашего временного земного существования. На вопрос человека: зачем я здесь? Библия отвечает: «...исполнить волю Твою, Боже» — Евр. 10, 7. Подлинный христианин — это человек, который открыл тайну, неведомую доселе философии. Он уразумел, что в глазах Божиих истинный человек — это «муж по сердцу Моему, который исполнит все хотения Мои».

«...муж по сердцу Моему» — эти слова дают нам точное определение того, чем мы должны быть. Во второй половине этого стиха — «который исполнит все хотения Мои» — мы имеем указание, что мы, христиане, должны делать.

Итак, цель нашей жизни — творить волю Божию. О, какое это великое и удивительное откровение! Ни один человек не мог дойти до этого своим разумом. Двадцать веков лежит это откровение Божие перед глазами всего мира, и, однако, только немногие находят его.

Великие философы от Сократа и Платона до Канта и Милля дали нам свое представление об идеальной человеческой жизни, но ни один из них не достиг в своих определениях такой высоты. Среди множества их определений нет ни одного столь же прекрасного и возвышенного, как это: «муж по сердцу Моему, который исполнит все хотения Мои».

На первый взгляд такая возвышенная и ответственная цель жизни кажется неосуществимой. Но Господь на страницах Священного Писания открывает нам, что совершенная жизнь возможна — это вся земная жизнь нашего Спасителя Иисуса Христа. Без примера Христа мы не могли бы поверить в возможность осуществления такой жизни. Уподобляться Христу, преображаясь в Его образ, — это воля Божия для каждого из нас.

Но как это сделать? Не похоже ли это на то, как если бы начинающего художника поставили перед бессмертной картиной Рафаэля и приказали ему скопировать ее? Может ли он справиться с заданием без помощи учителей? Конечно, нет! И вот, как художнику при подобной задаче, получившему в руки кисти, холст и краски, помогает учитель то своим указанием, то мазком своей кисти; так нужна помощь и ученикам в школе Христа. Великий Учитель — Дух Святой приходит к нам на помощь.

Говоря об исполнении воли Божией, мы отнюдь не имеем в виду «дела Божии» — проповедовать, учить или заниматься благотворительностью. Мы имеем в виду волю Божию. Человек может делать Божие дело, не творя воли Божией. И, с другой стороны, обтесывая камни и подметая улицы, мы можем также творить Божие дело и исполнять Божию волю, как и проповедуя или совершая дела благотворительности. Главное, чтобы наш обыденный труд совпадал с волей Бога. «Я пришел, чтобы проложить свой путь» — таков взгляд мирских людей на идеальную жизнь. «Не мой путь, не моя воля, но Твой путь и Твоя воля да будет!» — таков взгляд христианина. Спаситель Христос сказал о Себе: «Я... не ищу Моей воли, но воли пославшего Меня Отца» — Ин. 5, 30. Именно так рассуждает «человек по сердцу Божию».

Получив жизнь, должны ли мы стремиться обладать властью, знанием, богатством, славой, красотой, земным счастьем? Нет, есть лучшая пища, чем все это; такая редкая, что мало кому удавалось даже попробовать ее, такая прекрасная и питательная, что те, кто однажды испробовал ее, не хотят уже более питаться ничем другим. О ней сказано: «Моя пища есть творить волю Пославшего Меня» — Ин. 4, 34.

Итак, «творить волю Божию» — вот, для чего живет истинный христианин, вот какова его пища. В ней духовная сила. Сила, нужная нам для ведения такой жизни, черпается из соблюдения Божественной воли. Человек возрастает в этой силе. «Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» — Мф. 4, 4. Только этот хлеб может насытить верующего человека. Ничто другое не удовлетворит его. Люди, живущие без этого небесного хлеба, страдают от духовного голода и близки к голодной смерти. У них может быть много другой пищи и напитков, но они не питательны. У них есть мирские удовольствия, радости и наслаждения, но во всем этом нет пищи для их вечно алчущей души. Поэтому они не удовлетворяют дитя Божие; наша пища — творить волю Божию. Разве можно умереть от голода при такой пище? Воля Божия — вечная пища христианина.

Обратите внимание на глубокое значение молитвы: «Да будет воля Твоя». Человек молится о том, чтобы воля Божия осуществилась в нем и вокруг него. Он не молится, чтобы волю Божию можно было бы как-нибудь перенести, перетерпеть. О, нет! Это не простая покорность судьбе, но стремление исполнить ее во что бы то ни стало. О, как часто у некоторых людей в этих словах звучит обреченность, безысходность. «Да будет воля Твоя», — говорят они со слезами или со вздохом. «Ничего с этим не поделаешь, — заявляют они, — приходится подчиниться, все равно будет так, как желает Господь. Лучше сразу сдаваться на волю Божию, покориться ей».

Но как все это далеко от смысла и духа истинной молитвы; в покорности такого рода, в «протестующей» покорности, нет ничего христианского, — такая покорность искажает смысл молитвы: «Да будет воля Твоя». Это не простое подчинение принуждающей нас силе Божией. Это мольба, чтобы сила Божия еще более проявлялась в исполнении Его воли в отношении каждого из нас и всего мира. Это моление, чтобы всемогущая сила Божественной воли была известна всем людям, всеми чувствовалась и всеми почиталась.

«Да будет воля Твоя». Эти слова Писания да будут постоянной молитвой для всякого, кто принимает, что из всех молитв эта молитва самая драгоценная, самая близкая Духу Того, Кто искал не своей воли, но воли пославшего Его Отца.

Жизнь по воле Божией — блаженная жизнь. Мир Божий нисходит в душу верующего и наполняет ее невыразимой радостью. Из глубины переполненного сердца вырывается гимн славословия, песнь любви. Вот Давид берет арфу, и песнь его несется к небу: «Уставы Твои были песнями моими на месте странствий моих» — Пс. 118, 54. Для него нет более сладкой песни.

Хвала — это избыток переполненного блаженством сердца. Тема хвалебных песен — воля Божия. У нас нет иного источника наслаждения.

«Научи меня исполнять волю Твою» — Пс. 142, 10. Вот истинная цель нашего ученья и воспитания. Не это ли полнота учения Христа? При этом есть необходимое условие нашего возрастания — послушание. В Слове Господнем говорится: «И вот, какое дерзновение мы имеем к Нему, что, когда просим чего по воле Его, Он слушает нас; а когда знаем, что Он слушает нас, знаем и то, что получаем просимое от Него» — 1 Ин. 5, 14-15. Всевышний знает, что тот, кто творит волю Божию, обычно, просит не того, чего он желает, а чего ожидает от него Господь.

Тысячи молитв остаются без ответа только потому, что они не согласуются с волей Божией. Но если наши желания не противоречат воле Божией, мы можем быть уверены, что все наши молитвы будут исполнены. О, как богата, как чудесна такая жизнь, полная невыразимой красоты, божественной славы, небесного мира! Просить и все получать, желать того, чего желает Господь, молиться Господу и петь хвалу Ему, вместе с Ним жить, чтобы творить волю Его.

Господь учит нас не болеть душой за временные обстоятельства, так как жизнь наша не заканчивается на земле, а переходит в беспредельную вечность, ибо Сам Господь сказал: «Исполняющий волю Божию пребывает вовек» — 1 Ин. 2, 17. Пусть же Дух Святой научит нас, как нам прийти к такой благодатной и святой жизни.

Запомним слова Спасителя: «Не всякий, говорящий Мне: Господи, Господи! войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» — Мф. 7, 21.

Генри Друммонд

«Изберите себе ныне, кому служить»

Бог дал заповедь человеку: «Плодов дерева, которое среди рая, не ешьте их и не прикасайтесь к ним» — Быт. 3, 3. Всякое повеление предполагает свободу выбора и решения.

Возьмем, к примеру, Каина, которому Бог сказал почти тоже, что и Адаму в раю: «Если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? а если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним» — Быт. 4, 7.

Можно указать на галерею героев веры 11-й главы Послания к Евреям. «Авраам повиновался призыванию идти в страну, которую имел получить в наследие» — ст. 8, — сделав выбор между повиновением и неповиновением. «Моисей, пришед в возраст (и сделав выбор — *авт.*) отказался называться сыном дочери фараоновой, и лучше захотел (решил) страдать с народом Божиим, нежели иметь временное, греховное наслаждение» — ст. 24. Даже в притче Спасителя о брачном пире право свободного выбора не только предполагается, но и подчеркивается. Приглашаемый может отве-

ргнуть приглашение или ответить на него согласимся. В притче мы встречаем и согласившихся присутствовать на пире и уклонившихся от пира под разными предложениями.

Укажите хотя бы на одного пророка или апостола, который не признавал бы свободной воли человека и не считался бы с нею.

Мы знаем, что Авель, названный «праведником», стремился угождать Богу и достиг намеченной цели.

Енох угождал Богу, «ходил с Богом» и «прежде переселения своего получил он свидетельство, что угодил Богу».

Ной «обрел благодать пред очами Господа».

Иоанн Креститель пришел путем праведности: «Закон и пророки до Иоанна; с сего времени Царствие Божие благовестуется, и всякий усилием входит в него» — Лк. 16, 16.

Апостол Петр говорит, что Бог «...нелицеприятен, но во всяком народе боящийся Его и поступающий по правде приятен Ему» — Деян. 10, 34-35.

Что представляют собою слова: «старайтесь», «исполняйте», «ходите», «храните», «прилепляйтесь», «служите», «любите», «употребляйте усилие»? Что это, как не воззвания к свободной воле человека?

«Рабу же Господа не должно ссориться, но быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым, с кротостью наставлять противников, не даст ли им Бог покаяния к познанию истины, чтобы они освободились от сети диавола, который уловил их в свою волю» — 2 Тим. 2, 24-26.

Уже одно то, что сатана может «уловлять» человеческую волю в свою сатанинскую волю подтверждает тот факт, что воля существует, в противном случае было бы нечего уловлять.

Сатана уловил однажды волю апостола Петра, когда тот советовал Христу избежать Голгофских страданий, говоря: «Будь милостив к Себе Господи! да не будет этого с Тобою. Он же (Христос) обратившись сказал Петру: отойди от Меня, сатана! ты Мне соблазн, потому что думаешь не о том, что Божие, но что человеческое!» — Мф. 16, 21-23.

Слово Божие свидетельствует о крайней порочности человека, о его порабощении грехом — люди духовно мертвы по преступлениям и грехам своим (Ефес. 2, 1).

Апостол Павел так определяет свободу воли в духе и порабощение ее, когда человек поступает по плоти, будучи уловлен врагом душ человеческих: «Ибо мы знаем, что закон духовен, а я плотян, продан греху. Ибо не понимаю, что делаю; потому что не то делаю, что хочу, а что ненавижу, то делаю. Если же делаю то, чего не хочу, то соглашаюсь с за-

коном, что он добр, а потому уже не я делаю то, но живущий во мне грех. Ибо знаю, что не живет во мне, то есть, в плоти моей, доброе; потому что желание добра есть во мне, но чтобы делать оное того не нахожу. Доброго, которого хочу не делаю, а злое, которого не хочу, делаю. Если же делаю то, чего не хочу, уже не я делаю то, но живущий во мне грех. Итак я нахожу закон, что когда хочу делать доброе, прилежит мне злое. Ибо по внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божиим; но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в членах моих. Итак тот же самый я умом моим служу закону Божию, а плотию закону греха. Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти? Благодарю Бога моего — Иисусом Христом, Господом нашим!» — Рим. 7, 14-25.

Благодарение Богу — освобождение от рабства греху осуществляется верою во Христа — Спасителя грешников. Для этого Он и пришел, «чтобы благовествовать нищим, исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу» — Лк. 4, 18.

Христианская свобода — это та свобода решений и действий, которая доступна только возрожденному свыше верующему; свобода «живущего не по плоти, но по духу», свобода того, кого «закон духа жизни во Христе Иисусе освободил от закона греха и смерти» — Рим. 8, 2. «Где Дух Господень, там свобода» — 2 Кор. 3,17. Это та внутренняя духовная свобода, которую мы можем иметь в сердце своем во всех обстоятельствах и условиях жизни. Многие страдальцы за Христа убедились в том, что со Христом и в тюрьме свобода, а без Христа и на свободе тюрьма.

К этой свободе приводит нас только Христос: «Кого Сын освободит, тот истинно свободен будет» — Ин. 8, 31-32.

Но тот, кто не имеет исцеляющей свободы во Христе, демонстрирует свою — неосвященную и часто упорную — волю. «Вот, вы поститесь... и в день поста вашего вы исполняете волю вашу» — Ис. 58: 4, 3. «Разделилось сердце их»... «Народ Мой закоснел в отпадении от Меня, и хотя призывают его к горнему, он не возвышается единомудушно» — Ос. 10, 2; 11, 7. И даже, будучи людьми возрожденными, все еще пытаются служить двум господам: Богу и маммоне (Лк. 16, 13), не всегда «помышляют о горнем», не всегда имеют «те же чувствования, какие во Христе Иисусе», не всегда способны сказать: «да будет воля Твоя», не всегда «долготерпят, милосердствуют, не завидуют, не гордятся, не ищут своего, не раздражаются, не мыслят зла, все покрывают», прощают и т. п.

Освободившись по благодати Христовой от воли сатанинской, человек верующий, к сожалению, нередко отводит много места в сердце и в жизни своей собственной воле, которая очень часто не совпадает с волей Божией. Этот духовный опыт настолько общеизвестен, что не нуждается в иллюстрациях.

Многие люди исполняют даже не свою волю, а волю человеческую: волю своего хозяина, отца, матери, жены, мужа, общества, государства.

Некоторые люди, думая, что исполняют волю Божию, в действительности служат этим сатане: «Наступает время, когда всякий убивающий вас, будет думать, что он тем служит Богу» — Ин. 16, 2.

Иоанн Златоуст пишет: «Так как Бог поместил добро и зло в сфере нашего достижения, то Он же и предоставил нам право свободного выбора». Вся Библия говорит о том, что Бог не только не лишил нас этого права, но поощряет нас правильно использовать это высокое и ответственное право. Господь говорит устами Моисея: «Жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь...» — Втор. 30, 19; Иисус Навин говорит народу: «Если же не угодно вам служить Господу, то изберите себе ныне, кому служить... а я и дом мой будем служить Господу... И отвечал народ и сказал: нет, не будет того, чтобы мы оставили Господа и стали служить другим богам!» — И. Нав. 24, 15.

Ориген, основатель научного христианского богословия, пишет: «Мыслительная способность человека помогает ему отличать добро от зла, а волевая способность — избирать то или другое».

Если кто-то думает, что Бог лишил человека права свободного выбора, то, в таком случае, как мог Исав «отказаться от своего первородства» (Быт. 25, 33), как могла Мария «избрать благую часть» (Лк. 10, 42), как апостол Павел мог «не воспротивиться небесному видению» (Деян. 26, 19)?

Бог научил нас молиться, дал нам право вступать с Ним в беседу и выражать пред Ним наши нужды и запросы души простыми словами, дав нам чудные обетования: «Просите, и дано будет вам; ищите и найдете; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получит, и ищущий находит, и стучащему отворят» — Лк. 11 гл. Что такое молитва, как не проявление свободной воли человека?

Ответственность человека логична, законна, возможна и даже неизбежна только в том случае, если у него есть свобода выбора. Верно и обратное — обладая свободной волей, человек ответственен за свои чувства, мысли, слова, действия и поступки. Он ответственен за свою собственную жизнь и вечную участь.

Благодать, свободная воля и вера

Некоторые усматривают противоречие между верой, свободной волей и благодатью: одни приписывают все дело спасения человека только свободному выбору, воле человека — от человека зависит его спасение и гибель; другие полностью отрицают какую бы то ни было волю и приписывают абсолютно все действию благодати Божией, — благодатью начинается спасение человека и благодатью завершается, поэтому, говорят они, спасение и вечная гибель зависит исключительно от Божьего «предопределения».

Этот спор длился на протяжении многих веков.

Кто же из них прав? Что говорит Библия?

Библия говорит: «Заблуждаетесь, не зная Писаний, ни силы Божией» — Мф. 22, 29. Мало знать Писание и ловко жонглировать его текстами, главами и отдельными словами. Надо отвести должное место «силе Божией», без которой знание превращается в начетничество и бездушный догматизм.

Исследуя предмет внимательнее, ближе и глубже, мы убеждаемся в том, что в деле спасения человека таинственным образом объединяются: и «благодать Божия», и «Слово благодати», и «вера» — через слышание Слова, и «обличение Духа Святого» — через совесть, и разум, и «свободная воля», и весь человек «во всей полноте... и дух и душа и тело во всей целости» — 1 Фес. 5, 23. «Это — от Господа, и есть дивно в очах наших» — Пс. 117, 23.

Благодать — по-гречески, «харизма» — означает: дар, незаслуженно проявленная милость, пощада, помилование, амнистия.

Русское слово «благодать» означает «дать благо». Высшее благо для человека, которому вынесен смертный приговор, — прощение, освобождающее от наказания, от смерти. Высшее благо для погибшего грешника — Божие помилование, которое он получает по вере в заместительство Христова. «Получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе, Которого Бог предложил в жертву умилоствления в Крови Его чрез веру» — Рим. 3, 23-26.

Бог, прощая грешника, не отменяет его вины и наказания, но возлагает их на заместителя Христа. Закон выносит свой справедливый вердикт: «Грешник виновен и достоин смерти!» Христос отвечает: «Я беру вину его на Себя, и умираю вместо него». «Евангелие благодати Божией» — Деян. 20, 24 провозглашает эту истину, призывает к вере, покаянию и новой жизни, помогая ему жить свято не из страха наказания, не из чувства долга, но от избытка любви и благодарности к искупившему его Спасителю.

Во многих случаях Библия говорит, что наше спасение совершается исключительно Богом, «по благодати Его», а в других — что «Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его» — Мф. 11, 12. «Со страхом и трепетом совершайте свое спасение» — Флп. 2, 12. «Прилагая к сему все старание, покажите в вере вашей добродетель... старайтесь делать твердым ваше звание и избрание» — 2 Пет. 1: 5, 10. И тут же Писание говорит: «Начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа» — Флп. 1, 6, как бы подчеркивая, что благодать Божия — альфа и омега нашего спасения. Люди, подверженные крайностям, приходят к выводу, что спасение совершается Богом без малейшего человеческого участия в нем. Но Бог говорит еще через ветхозаветного пророка: «О, человек! сказано тебе, что — добро, и чего требует от тебя Господь: действовать справедливо, любить дела милосердия, и смиренномудренно ходить пред Богом твоим!» — Мих. 6, 8.

Только человек способен устремлять свой взор в будущее, жить будущим, сознательно верить или не верить, сознательно любить или ненавидеть. Бог говорит: «За то, что он возлюбил Меня, избавлю его; защищу его, потому что он познал имя Мое. Воззовет ко Мне, и услышу его; с ним Я в скорби; избавлю его, и прославлю его, долгою дней насыщу его, и явлю ему спасение Мое» — Пс. 90.

Мы принимаем и соглашаемся с тем, что инициатива спасения принадлежит Богу. Это Он «возлюбил мир» и ради его спасения принес в жертву Сына Своего Единородного; это Он все предусмотрел и продолжает являть Свою волю в истории человечества.

Мы безоговорочно соглашаемся с учителем Церкви Киприаном, жившим в III веке, который писал: «Нам нечем гордиться, ибо в совершении нашего спасения ничего нет нашего, ибо все от Бога» (Эту фразу часто повторяет в своих творениях Августин Блаженный).

Мы не можем усматривать какой-то заслуги в том, что мы уверовали, ибо и вера наша пришла к нам «от слышания Слова Божия».

Но, при всем этом, никакая «преизобилующая благодать» Божия не устраняет сознательного человеческого решения, желания и согласия принять дар Божьего спасения. Дар благодати, дар веры, дар спасения, навязанные человеку извне, были бы для него уже не даром, но скорее насилуем.

Бог отверзает для грешника двери рая, но не вовлекает его туда принудительным воздействием. Дух Божий может пробудить человека духовно и «благодать Божия вести его к покаянию», но каяться за грешника и просить у Бога прощения никто другой не может; это должен сделать сам че-

ловек. Бог может помочь «блудному сыну» «придти в себя» и напомнить ему о «слугах избыточествующих хлебом», но решение: «встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою» (Лк. 15, 11-18) должно исходить от сына.

Вот почему сказано: «Получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе...» Но, сказано также, что получаем мы это оправдание только верою: «Ибо благодатию вы спасены, чрез веру» — Рим. 3, 24; Ефес. 2, 8.

Бог избрал единственным условием спасения грешника его детскую веру.

Что же такое вера, в данном случае, как не внутреннее сердечное решение принять «Евангелие благодати Божией», радостную весть Божьего помилования, адресованную «всякому кающемуся» грешнику? Вера, не приводящая человека к такому решению, — ложная, мертвая вера.

Шаг веры — это своего рода решение, акт повиновения, акт «покорности благовествованию» — Рим. 10, 16. И, напротив, неверие — акт непослушания благовествованию. «Но не все послушались благовествования».

Подлинное послушание добру или злу без свободной воли немислимо. Для иллюстрации этой истины, возьмем хотя бы следующее место Писания: «Неужели вы не знаете, что, кому вы отдадите себя в рабы для послушания, того вы и рабы, кому повинуетесь, или рабы греха к смерти, или послушания к праведности? Благодарение Богу, что вы, бывши прежде рабами греха, от сердца стали послушны тому образу учения, которому предали себя. Освободившись же от греха, вы стали рабами праведности» — Рим. 6, 16-18.

Итак, мы признаем, что человек оправдывается верою и что «без веры угодить Богу невозможно» (Рим. 3, 20-29; Евр.11, 6).

Вера подобна любви: ее нельзя навязать насильно. Верить и любить — это привелегия человека, созданного по образу и подобию Божию.

В вопросах веры принимают участие: голос совести, доводы разума и веление сердца; но решению сердца в нашем обращении ко Христу следует отдавать предпочтение, потому что именно последнее приемлет любовь Божию и может отвечать взаимной любовью к Нему.

*«В нас сердце часто то решает,
что не решим мы головой»... (А. Н. Майков)*

Искупил ли Христос все человечество?

За кого Христос умер?

«Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего едиnorodного, дабы всякий верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16.

«Ибо не послал Бог Сына Своего в мир, чтобы судить мир, но чтобы мир спасен был чрез Него» — Ин. 3, 17.

«Ибо сами слышали и узнали, что Он истинно Спаситель мира» — Ин. 4, 42.

«Вот Агнец Божий, который берет на Себя грех мира» — Ин. 1, 29.

«Хлеб же, который Я дам, — есть Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира» — Ин. 6, 51.

«Он есть умиловление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира» — 1 Ин. 2, 2.

«И мы видели и свидетельствуем, что Отец послал Сына Своего Спасителем миру» — 1 Ин. 4, 14.

Эти места Писания с изумительной ясностью утверждают, что спасение предназначено для всех человеков.

Слово Божие учит, что «весь мир лежит во зле»... «Бог возлюбил весь мир»... Христос «умер за грехи всего мира»... «Бог повелевает всем людям, повсюду покаяться»... Бог готов просить «всякого кающегося», что «Бог не желает смерти грешника, но хочет, чтобы грешник обратился от пути своего и жив был». Бог жаждет, чтобы весь мир, до единого человека был бы спасен. Он взывает ко всем людям, населяющим землю и говорит: «Ко Мне обратитесь, и будете спасены, все концы земли!» — Ис. 45, 22. В притче царь повелевает: «Всех, кого найдете, зовите на брачный пир» — Мф. 22, 10.

Но Слово Божие одновременно открывает нам и тот печальный факт, что не все «искупленные» воспользуются искуплением, не все «концы земли» обратятся к Богу, не весь мир «наследует Царство Божие», не все примут приглашение на «брачный пир».

Поэтому Его искупление, которое Он совершил для спасения всего мира, вменяется только тем людям, которые, слушая радостную весть о Божьем спасении, веруют в искупившего их Господа Иисуса Христа, принимают дар спасения, возрождаются свыше, имеют уверенность и радость помилования и следуют за Ним.

В подтверждение этого апостол Павел напоминает верующим об Аврааме: «поверил Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность» и добавляет:

«А впрочем не в отношении к нему одному написано, что вменилось ему, но и в отношении к нам: вменится и нам верующим в Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса Христа, Господа нашего, Который предан за грехи наши и воскрес для оправдания нашего» — Рим. 4: 3, 23. Верующему в Того, Кто оправдывает нечестивого, вера его вменяется в праведность. Вся 4-я глава к Римлянам говорит о вменяемости спасения по вере.

Вот почему апостол Павел мог сказать об искуплении не только избранным евреям, но и всему миру: язычникам римлянам, «варварам и скифам» (Кол. 3, 11). «Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их... Ибо незнавшего греха Он сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в Нем сделались оправданными пред Богом» — 2 Кор. 5: 19, 21.

Слово Божие являет нам беспредельную любовь Божию. Бог «богат великой любовью», «богат милостью», «богат для всех призывающих Его»... «Благодать Божия, спасительная для всех человеков». Но, увы! Для человека неверующего тщетны и любовь Божия, и благодать Господня, и искупление Христово. Для человека неверующего — «Христос напрасно умер» — Гал. 2, 21.

Бог ожидает от человека не только теоретического знания истины, но «хождения в истине», жизни возрожденного человека. «Ибо, если мы, получивши познание истины, произвольно грешим, то не остается более жертвы за грехи» — Евр. 10, 26.

Итак, не все званые «войдут на брачный пир»; но они не войдут не потому, что все места «резервированы» только для избранных, и для откликнувшихся на призыв не осталось места, но по своей собственной вине: «пренебрегши то, они пошли, кто на поле свое, а кто на торговлю свою». Места на брачном пире было бы достаточно для всего мира, но они сами отказались от такой высокой чести: «званые не были достойны». Звавшие всех на брачный пир слуги возвратились к царю и донесли: «господин! Исполнено, как приказал ты, и еще есть место» — Лк. 14, 22.

Дорогой друг! Христос «приходящих к Нему не изгоняет вон», у Него есть место и для тебя!

Слово Божие утверждает нас в том, что Божие избрание, искупление, призвание и благодатное спасение — это неизреченный дар Божий, предназначенный для «всякого приходящего в мир», для всех, кто желает лично придти ко Христу и получить дар спасения верою.

Мы не знаем, кто из людей примет дар спасения, и кто отвергнет его; сколько людей погибнет и сколько спасется? И поэтому, не наше дело «знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти» —

Деян. 1, 7, «вторгаясь в то чего не видел, безрассудно надмеваясь плотским своим умом» — Кол. 2, 18. Мы не сердцеведцы, для нас чужая душа — потемки, мы не всезнаючи и не претендуем на раскрытие всех тайн Божиих. Апостол Павел смиренно признает, что «мы отчасти знаем и отчасти пророчествуем» — 1 Кор. 13, 9.

Ч. Сперджен говорит: «Никто из всех людей, находящихся в аду не сможет, подняв свой взор к небу, сказать: «Боже! я искал милости у Тебя и не нашел ее; умолял о пощаде и Ты не простил меня; жаждал спасения и Ты отказал мне в благодатном спасении; я пришел к Твоим дверям, как погибший грешник, как блудный сын, и Ты изгнал меня, бросил меня «во тьму внешнюю»...

«Я есмь дверь: кто войдет Мною, тот спасется» — Ин. 10, 9. Господь полон любви и сострадания ко всем людям. Его милосердие не имеет пределов. «Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою» — 1 Ин. 3, 16. «Ибо Господь весьма милосерд и сострадателен» — Иак. 5, 11. Господь «хочет, чтобы все люди спаслись», ибо Он предал Себя для искупления всех (1 Тим. 2, 4-6).

П. И. Р.

Ответственность ходящих пред Богом

«Когда народ увидел, что Моисей долго не сходит с горы, то собрался к Аарону и сказал ему: встань, сделай нам бога, который бы шел перед нами; ибо с этим человеком, с Моисеем, который вывел нас из земли Египетской, не знаем, что сделалось» — Исх. 32, 1.

Моисей находился на горе Синай сорок дней и сорок ночей. Уходя, он сказал старейшинам: «...вот, Аарон и Ор с вами; кто будет иметь дело, пусть приходит к ним» — Исх. 24, 12.

Аарон — брат Моисея, из колена Левина, был первосвященником; Бог избрал его в помощь Моисею на время странствования Израильского народа в обетованную землю. Весь народ, а первосвященник, в первую очередь, знали повеления Господа: «И сказал Господь Моисею: ...объяви всему обществу сынов Израилевых и скажи им: ...не обращайтесь к идолам, и богов литых не делайте себе. Я Господь, Бог ваш» — Лев. 19, 4; и далее:

«Да соблюдают они повеления Мои, чтобы не понести на себе греха и не умереть в нем, когда нарушат сие» — Лев. 22, 9. Все ясно было объявлено, волю Господню знали все.

Сорока дней оказалось достаточно, чтобы народ забыл все благодеяния Божии. И какое оправдание они себе нашли — «не знаем, что сделалось» с Моисеем, и поэтому «сделай нам бога, который бы шел перед нами». Они так быстро забыли, что до этого Сам Господь шел с ними в столпе облачном днем и столпе огненном ночью. Народ потребовал от Аарона, чтобы сделал им золотого тельца.

Телец был символом божества у язычников Египта, Сирии и других стран. Какое безумное требование, какое пренебрежение к повелениям Бога прозвучало от народа, избранного Им?! Казалось бы, Аарон, которому Моисей поручил народ Израильский на время своего отсутствия, должен был остановить их, вразумить, наставить, сказать о неминуемом гневе Божиим и грозящем наказании за их грех. Но ничего этого не случилось. Он сказал им: «выньте золотые серьги... и принесите ко мне... Он взял их из рук их, и сделал из них литого тельца, и обделал его резцом. И сказали они: вот бог твой, Израиль, который вывел тебя из земли Египетской!» — Исх. 32: 2, 4.

На следующий день они принесли этому тельцу жертвы, ели, пили и веселились. А Аарон все это наблюдал, и на гневный вопрос Моисея по его возвращении: «...что сделал тебе народ сей, что ты ввел его в грех великий?» — ст. 21, — спокойно ответил: «Они сказали мне: сделай нам бога... И я сказал им: «у кого есть золото, снимите с себя». И отдали мне; я бросил его в огонь и вышел этот телец» — ст. 23-24. Как будто телец вышел сам по себе.

Это очень созвучно с историей Иосифа: братья его, не догадываясь, что перед ними их брат, говорят: «Нас двенадцать братьев, сыновей у отца нашего, одного не стало...» — Быт. 42, 32. Не стало и все. Они забыли, что сами приложили все усилия, чтобы его не стало. В книге Бытие читаем об этом: «...прежде нежели он приблизился к ним, стали умышлять против него, чтобы убить его. И сказали друг другу: вот, идет сновидец; пойдем теперь, и убьем его, и бросим его в какой-нибудь ров, и скажем, что хищный зверь съел его» — Быт. 37, 18-20.

Аарон оправдывается, перекладывает вину на народ. Какое безразличие и равнодушие к судьбе Богом избранного народа! А где же его верность Богу, где его ответственность первосвященника перед Господом? Его ответ очень напоминает слова Адама, сказанные им после грехопадения: «...жена, которую Ты мне дал, она дала мне от дерева, и я ел» — Быт. 3, 12.

А жена тоже нашла себе оправдание: «...змей обольстил меня, и я ела» — Быт. 3, 13. Человек всегда ищет виновного на стороне, тем самым пытаясь оправдать себя.

Но в Священном Писании есть и другие — хорошие примеры. Ярким примером кротости, терпения и доверия Всевышнему является праведный Иов. На предложение жены: «...похули Бога, и умри» — Иов. 2, 9, — он ответил, что речи ее похожи на речи безумного человека. Иов проявил верность Господу, на Которого не переставал надеяться и в страдании своем: «А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха распадающуюся кожу мою сию; и я во плоти моей узрю Бога. Я узрю Его сам; мои глаза, не другого, увидят Его» — Иов. 19, 25-26.

Не так повел себя Аарон. Изготавливая тельца-идола, он даже украшал его резцом, проявляя при этом усердие и творчество. Аарон стал соучастником этого греха. Но «Моисей увидел, что это народ необузданный, ибо Аарон допустил его до необузданности, к посрамлению пред врагами его» — Исх. 32, 25.

Наказание за грех неизбежно: «...да воспламенится гнев Мой на них, и истреблю их» — ст. 10 — вынес Свой суд Всевышний. И только по усиленной мольбе Моисея, «отменил Господь зло, о котором сказал» — ст. 14.

Но когда Моисей, этот «кротчайший из всех людей на земле» — Числ. 12, 3, увидел великое развращение народа, «тогда он воспламенился гневом, и бросил из рук своих скрижали и разбил их под горою; и взял тельца, которого они сделали, и сжег его в огне, и стер в прах» — Исх. 32, 19-20. Это — поступок верного служителя Господа.

Его негодование за отступничество народа было так велико, что он поступил как ревнитель о Боге, воскликнув: «... кто Господень, — иди ко мне! И собрались к нему все сыны Левиины» — ст. 26. От имени Вседержителя он повелел им засвидетельствовать о своей верности Богу, принеся в жертву даже свои родственные связи (ст. 27), «...и пало в тот день из народа около трех тысяч человек» — ст. 28.

Моисей проявил себя как верный служитель Божий и мужественный, твердый вождь народа, который он любил и готов был принести себя в жертву за их грех: «Прости им грех их. А если нет, то изгладь и меня из книги Твоей, в которую Ты вписал» — ст. 32 — говорит он Создателю. И Господь не истребил весь народ, но неотвратимость наказания за грех осталась: «Господь сказал Моисею: того, кто согрешил предо Мною, изглажу из книги Моей... И поразила Господь народ за сделанного тельца, которого сделал Аарон» — ст. 33, 35.

Какой урок мы можем извлечь для себя?

Мы ответственны в своем хождении перед Богом. Будем бояться нарушить Его волю, которая открыта нам в Священном Писании. Не будем произвольно грешить. А кто легкомысленно относится ко греху и пренебрегает Словом Божиим, «кто попирает Сына Божия и не почитает за святыню Кровь завета, которую освящен», тех постигнет «тягчайшее наказание» — Евр. 10, 29, ибо «не остается более жертвы за грехи» — Евр. 10, 26.

Не будем в числе неразумных, но поспешим примкнуть к числу спасенных, «облеченных в белые одежды» праведности Христовой, которые «омыли... и убелили одежды свои Кровию Агнца» — Откр. 7, 13-14.

Да благословит нас в этом Господь! Ему слава и поклонение во веки веков!

Л. В.

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Что ты сеешь?

Все, что ты посеял на полоске,
Взрастет ло малого зерна.
Каждый звук имеет отголоски,
Все свои имеет имена.

Все свои имеет результаты,
Без причины не бывает дел,
Жизнь людей имеет свои даты,
Каждому определен удел.

Каждый шаг имеет расстоянье,
Стези все имеют свой конец.
За дела — Господне воздаянье:
Участь головни или венец.

Все, что сеешь словом или делом,
Раньше или позже возрастет,
Может, даже за земным пределом
Принесет плохой иль добрый плод.

Справедливый суд тому, что ложно,
Похвала — для доброго дана.
Слава Богу, что еще возможно
Сеять вечной правды семена!

К. М. Фофанов

* * *

Негромко осень в сердце постучалась,
Жизнь пронеслась, как быстрая вода,
Уж до зимы немножечко осталось,
И обжигают больно холода.

Не унывай, все в мире тленно,
Взойдем и мы на вечные пути,

Взывай зимой коленопреклоненно,
Чтобы весной с садами зацвести.

Есть в нашей жизни радостное время,
Когда уже все собраны плоды,
И мы свое бросаем в землю семя,
Чтоб выростали вечные сады.

Все чаще злятся вьюги и метели.
Снегами выстлан облетевший сад,
Но слышит сердце радостные трели.
И мы с надеждой смотрим на закат.

А. Н.

* * *

Смерть не страшна — о, нет! — тому, кто верит в Бога,
Тому, пред кем ясна бессмертия скрижаль;
Тому, кто осудить себя возмог так строго,
Как я, за каждый грех, тому — земли не жаль.

«Все тлен, все суета!» — пророки возвещали;
«Все суета, все тлен!» — за ними повторю,
Завидев в смертный час из неказатной дали
Миров небытие — бессмертия зарю.

И отойду туда бестрепетной душою,
Как в дни младенчества — к живым объятьям сна,
Отряси прах страстей, простясь с тщетой земною...
Я верю, Господи, что там нас ждет весна,

И страха нет во мне пред гранью роковою...
О, нет! Мне только смерть духовная страшна.

А. Коринфский

ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

Яков Иванович Жидков (1885-1966)

(К 130-летию со дня рождения)



Жизнь и служение Я. И. Жидкова тесно связаны с историей нашего евангельского братства. Его можно назвать одним из героев веры, который от юности и до седины был верен Господу.

Осветим в общих чертах жизненный путь Якова Ивановича.

2 сентября (по новому стилю 15 сентября) у Ивана Ивановича и Елизаветы Яковлевны Жидковых, проживающих в то время в Харькове, родился сын Яков. До шестилетнего возраста он жил с родителями, а затем — до двенадцати лет — он, по

желанию своей бабушки Анны Васильевны, жил и учился в посаде Дубовки, что находится на Волге близ г. Царицын (ныне г. Волгоград).

Анна Васильевна, в девичестве Семенова, посещала общину верующих — молокан. Ее муж — Иван Степанович Жидков умер от чахотки, когда ему было около тридцати пяти лет.

Через несколько лет она повторно вышла замуж за выходца из Персии — ассириянина Якова Деляковича Делякова, который имел живую веру во Христа на основании Евангелия.

Анна Васильевна и двое ее детей: дочь и сын — будущий отец Якова Ивановича, подготовленные чтением Библии, скоро восприняли евангельское учение.

В доме Анны Васильевны проходили евангельские собрания. Ее лично знали, посещали и вели переписку с ней пионеры нашего братства, такие как В. А. Пашков, М. М. Корф, И. В. Каргель, И. С. Проханов, В. Г. Павлов, Н. В. Одинцов и другие.

С самого раннего детства в душу Якова Ивановича сеялись благодатные семена. Он рос в атмосфере любви к Богу, искренней веры близких. В 1900 году Яков Иванович поступил в Самарское среднее сельскохозяйственное училище, которое вскоре из-за революционных настроений было закрыто, и он уехал к своему отцу в С.-Петербург. После окончания бухгалтерских курсов работал на заводе Вестингауза вместе с отцом и братом по вере И. С. Прохановым. В семнадцать лет он окончательно отдал свое сердце Иисусу Христу, приняв Его как своего Спасителя, и 15 августа 1903 года принял святое водное крещение, став членом С.-Петербургской общины евангельских христиан.

Положение евангельских христиан в С.-Петербурге в то время было довольно терпимым, так как сказывалось покровительственное влияние аристократического круга: В. Ф. Гагариной, Н. Ф. Ливен, Е. И. Шуваловой, Е. И. Чертковой, Ю. Д. Засецкой и других, которые также были в рядах верующих евангельских христиан.

В 1903 году И. С. Проханов организовал Библейские курсы, на которых Яков Иванович был одним из первых слушателей. Он был председателем кружка христианской молодежи, пел в хоре, трудился регентом, а также изучал английский язык у одного польского эмигранта, жившего долгое время в Англии и слушавшего проповеди Ч. Сперджена.

В 1905 году И. С. Проханов с трудом получил разрешение на издание духовного журнала «Христианин»; первые номера его были рукописными, размноженными на стеклографе. Этот труд — от написания до размножения — совершал Яков Иванович.

В 1908 г. Яков Иванович вступил в брак с Пелагеей Созонтовной Капустинской, дочерью известного служителя в среде евангельских христиан и баптистов. «Жизнь с ней, — писал впоследствии брат, — была для нас обоих добрым и радостным опытом практического христианства... Она была для меня ангелом-хранителем во всей моей жизни и служении Господу».

С 1911 года Яков Иванович полностью перешел на духовное служение в С.-Петербургской общине евангельских христиан. Ему было 26 лет. Но в 1913 году по состоянию здоровья он оставил С.-Петербург и уехал в Царицын, где стал руководителем Союза евангельских христиан Средневол-

жского района. В Царицыне он трудился вместе с известным служителем-баптистом С. П. Степановым.

В 1922 году в Москве на Пленуме ВСЕХ Яков Иванович был рукоположен на пресвитерское служение.

В 1924 г. Яков Иванович принял участие в работе Пленума ВСЕХ в Ленинграде, где и остался трудиться в качестве товарища председателя ВСЕХ. А председателем Совета был И. С. Проханов.

В период с 1924 по 1929 г.г. Яков Иванович вместе с И. С. Прохановым и другими братьями издают Библию, Новый Завет, Сборники духовных песен, Симфонию. За этот период состоялись шесть выпусков учащих Библейских курсов; проведен 10-й съезд евангельских христиан.

В 1928 году Яков Иванович Жидков был избран председателем ВСЕХ вместо И. С. Проханова, уехавшего за границу.

В 1931 году в Москве состоялся Пленум ВСЕХ, а в 1932 г. Всесоюзный совет переезжает из Ленинграда в Москву. К этому времени в семье Якова Ивановича было шесть сыновей и одна дочь.

1944 год. В октябре в Москве состоялось совещание евангельских христиан и баптистов, которое впоследствии было названо 37-м Всесоюзным съездом. На нем произошло объединение в один Союз евангельских христиан-баптистов. Съезд избрал Якова Ивановича председателем Союза, которым он бессменно оставался в течение двадцати лет.

В 1955 г. Я. И. Жидков возглавил делегацию нашего Союза на Всемирном конгрессе баптистов в Лондоне. На этом конгрессе были избраны девять вице-президентов ВСБ, и одним из них был Яков Иванович.

За время своего председательства во ВСЕХБ брат неоднократно выезжал за границу. Он был в Швеции, США, Англии, Франции и других странах, участвовал во многих конференциях в защиту мира во всем мире, считая это служение очень важным.

В 1960 году отошла в вечность его спутница — Пелагея Созонтовна. Брат проходил долину плача. «На все есть воля Божия» — повторял он, «Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благословенно» — Иов. 1, 21.

Яков Иванович сознавал, что пока Бог дает ему силы и время, он должен трудиться. В 1962 г. Я. И. Жидков был участником заседания Центрального комитета Всемирного совета церквей в Париже. На этом заседании Союз евангельских христиан-баптистов был принят в члены ВСЦ. «Мы верим, — писал он, — что вхождение во Всемирный совет церквей принесет большие благословения как самому ВСЕХБ, так и другим церквям, а также будет содействовать великому делу Царствия Божия».

В сентябре 1965 года в Московской церкви, где он был бессменным пресвитером тридцать лет, торжественно отметили 80-летний юбилей Якова Ивановича. В своем ответном слове брат прочитал из книги Псалтирь: «Господи! Ты испытал меня и знаешь... Ты разумеешь помышления мои... Дивно для меня ведение Твое» — Пс. 138: 1-2, 5. «Этот псалом, — сказал юбиляр, — является руководящим во все прожитые мною дни. Я сердечно благодарю Господа, что Он вел меня Своей рукою до сего дня, и верю, что Он будет вести меня и дальше. Если раньше я считал годы, то теперь благодарю Бога за каждый прожитый день».

Но здоровье брата стало заметно ухудшаться. С большим трудом он пришел в молитвенный дом на открытие 39-го Всесоюзного съезда евангельских христиан-баптистов 4 октября 1966 года, которого он очень ждал. На закрытии съезда 7 октября он произнес свою последнюю речь: «Я благодарю всех участников съезда за оказанное мне уважение в избрании меня почетным председателем ВСЕХБ... Я молился, чтобы мне дожить до этого съезда». В заключение он прочитал: «И я также не допущу себе греха пред Господом, чтобы перестать молиться за вас...» — 1 Цар. 12, 23.

Однако времени для молитвы оставалось совсем немного. Через двадцать дней, 27 октября, брат ушел к своему Господу. Ему был 81 год.

Яков Иванович не боялся смерти. Он любил повторять: «Когда есть Спаситель и Победитель смерти, тогда смерть не страшна».

Многолетнее руководство Я. И Жидкова объединенным братством было исполнено мудрости и глубокого смирения. В его личной жизни было много скорбей, тяжелых переживаний, но он всегда сохранял живую веру в своего Спасителя. Не случайно одним из любимых его песнопений был гимн:

*«Течет ли жизнь мирно, подобно реке,
несусь ли на грозных волнах, —
во всякое время, вблизи, вдалеке
в Твоих я покоюсь руках».*

Из воспоминаний Лидии Львовны Жидковой — невестки Якова Ивановича:

«Одной из главных черт характера Якова Ивановича была его верность в большом и малом. Он с юных лет близко к сердцу принимал слова Спасителя, записанные в Евангелии от Матфея 25, 21: «Хорошо, добрый и верный раб, в малом ты был верен, над многим тебя поставлю». И видя усердие его, Господь поставил его над многим, доверив ему блюсти стадо Христово на обширной территории нашей страны.

Яков Иванович проявлял верность в своей семье, в попечении о своих домочадцах. Он никогда не считал зазорным совершать самый незаметный труд. Как сейчас, вижу его с сумками на своих далеко не богатырских плечах, возвращающегося после трудового дня с провизией для многочисленной семьи».

В послевоенное время в его и без того большую семью вошли невестки и внучата, жены и дети сыновей, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Яков Иванович сдержанно относился к проявлению эмоций. Беседы вел спокойно, неторопливо, а проповеди произносил кратко и ясно, без лишних эффектов. Во всем чувствовалась серьезность и ответственность. Он очень любил порядок и был жертвенным.

Трудности жизни, переезды с места на место, разлуки с семьей и близкими не воспринимались им как «приключения странные». Все это он переносил безропотно и спокойно, хотя переписка с семьей и верной спутницей Пелагеей Созонтовной свидетельствовали о его глубокой тоске по любимым и родным. Однако он не позволял себе сомневаться в промысле Божиим, и его доверие Иисусу Христу никогда не подвергалось испытанию вопросами «почему?» и «зачем?» Оно не нарушалось даже тогда, когда уходили из жизни дети — «плоть от плоти» его.

Скорби и переживания сделали Якова Ивановича способным с мудростью направлять на истинный путь других. Он часто говорил верующим: «Кончилось терпение — берись за долготерпение». И эти слова давали удивительный результат. Умствований и пустых фантазий он не любил, ибо: «Сокрытое принадлежит Господу, Богу нашему, а открытое нам и сынам нашим до века, чтобы мы исполняли все слова закона сего» — Втор. 29, 29.

Яков Иванович был скромным; никогда не спорил сам и рекомендовал другим отложить спор и гнев до времени, когда поутихнут страсти.

Он был истинным миротворцем, потому что очень любил Господа и дело Его; любил людей и снисходил к их немощам. Его миротворческая миссия распространялась и за рубежи нашей страны.

Авторитет Якова Ивановича был общепризнанным. Даже в последние годы жизни, когда угасание брата стало для всех очевидным, А. В. Карев, тем не менее, приглашал его на заседания и беседы во ВСЕХБ, говоря, что одно его присутствие создает нужную атмосферу для обсуждения тех или иных вопросов и принятия решений.

Яков Иванович Жидков пользовался большим авторитетом и за рубежом.

И, отдавая должное памяти Якова Ивановича, хочется негромко, в его манере, сказать нашему поколению, что наши предшественники «стремились к лучшему, то есть к небесному; почему и Бог не стыдится их, называя Себя их Богом» — Евр. 11, 6. Будем подражать их вере». (См. *Журнал «Братский вестник» №6 за 1985 г., стр. 63*).

И в заключение приведем выдержки из выступления В. Г. Куликова по случаю 100-летнего юбилея Я. И. Жидкова: «В вечной памяти будет праведник» — Пс. 111, 6.

«Говорить о Якове Ивановиче Жидкове одновременно и легко, и трудно. Легко, потому что о нем есть что сказать. Это была личность колоритная, яркая. Трудно, потому что всего не скажешь.

Его любили при жизни, продолжают любить и теперь. И кажется, чем дальше уходит время, тем все больше возрастает эта любовь. Поистине, вечной будет память о праведнике.

Мудрость Я. И. Жидкова вызывала восхищение современников, которые лично знали его, и продолжает изумлять тех, которые знают его по рассказам. Многие его высказывания стали крылатыми фразами, афоризмами. Неторопливый в движениях он отличался быстротой ума. Его ответы часто пристыжали вопрошавших, хотя он и старался никого не обидеть.

Яков Иванович начал свое ответственное служение еще в старое, дореволюционное время. Он нашел, очевидно, единственно правильную линию руководства братством в новых условиях. Он был выдвинут на это служение самим временем, а вернее, Господь нашел его для того особого времени. И со своей задачей он справился превосходно. Яков Иванович сохранил веру, снискал авторитет, любовь и уважение всех, кто с ним соприкасался.

Брат обладал огромным терпением. К нему вполне подходят слова из Притч 16, 32: «Долготерпеливый лучше храброго и владеющий собою лучше завоевателя города». В те печальные годы, когда наше братство постиг раскол, когда многие руководящие братья теряли равновесие, Яков Иванович проявлял выдержку и спокойствие, и этим благотворно влиял на других. Он говорил: «придет время, и они поймут, а мне надо потерпеть».

У него многие учились тогда, продолжают учиться и теперь; он оставил для многих пример — пример достойный подражания. И со временем, а большое видится на расстоянии, еще лучше откроется его образ, выкристаллизуется в благодарной памяти братства».

Поистине, «в вечной памяти будет праведник».

От редакции

СООБЩЕНИЯ

Доброй памяти Алексея Михайловича Бычкова

«...мертвые воскреснут нетленными» — 1 Кор. 15, 52



12 июля 2015 года в воскресенье в 10 часов утра перешел в небесные обители долголетний служитель нашего братства Алексей Михайлович Бычков, который трудился в винограднике Господнем более пятидесяти лет.

Алексей Михайлович родился 15 июля 1928 года в Клинском районе Московской области в семье верующих.

Брат любил вспоминать о своих предках: прабабушке, которая, будучи простой крестьянкой, посетила Святую землю, добиралась до нее пешком полтора года; а дедушка Степан Тимофеевич, буду-

чи в плену в Пруссии во время первой мировой войны, обратился к Господу и вернулся из Германии благовестником.

С детства Алексей Михайлович был научен евангельской истине, родители читали и очень любили Библию.

После окончания школы брат учился в строительном техникуме, затем продолжил образование в ВУЗе.

В 1949 году в возрасте двадцати одного года Алексей Михайлович на одном из молодежных общений покаялся и принял Иисуса Христа в свое сердце. Его будущая супруга Зоя Васильевна была свидетельницей его покаяния. В 1954 г. брат принял святое водное крещение по вере и стал членом Московской церкви.

По религиозным убеждениям он был исключен из института с четвертого курса. Высшее образование по специальности инженер-строитель получил во Всесоюзном заочном политехническом институте, который окончил в 1953 году.

Алексей Михайлович активно участвовал в жизни христианской молодежи, изучал Слово Божие. Для того, чтобы читать богословские труды зарубежных авторов, он изучал английский язык.

Трудовые будни на производстве, начатые в 1951 г., продлились почти двадцать лет.

В 1969 году по приглашению А. В. Карева Алексей Михайлович перешел на постоянную работу во ВСЕХБ.

Забываясь о деле проповеди Евангелия, А. М. Бычков вместе с братьями А. В. Каревым, И. Г. Ивановым, А. И. Мицкевичем, В. Г. Куликовым и другими проводил большую подготовительную работу по организации и открытию Библейских курсов ВСЕХБ в 1969 году, а в дальнейшем и других духовных учебных учреждений.

В мае 1970 г. брат Алексей Михайлович был рукоположен на пресвитерское служение, а в декабре 1971 г. после кончины А. В. Карева на него было возложено ответственное служение генерального секретаря ВСЕХБ, которое он нес в течение восемнадцати лет, до 1990 года. Затем был в течение шестнадцати лет вице-президентом воссозданного Российского Библейского Общества, которое ежегодно издает большими тиражами Библию и другую духовную литературу.

В 1983 г. Алексею Михайловичу было присвоено звание почетного доктора богословия в Пражском университете.

В начале девяностых годов в Москве была образована церковь ЕХБ «Голгофа»; А. М. Бычков стал первым пресвитером церкви и нес это служение до 1997 года.

С 1996 г. по 2003 г. Алексей Михайлович был ректором Московской семинарии евангельских христиан.

В мае 1999 г. он получил степень доктора богословия в Теологической семинарии г. Кентукки, США.

Деятельность А. М. Бычкова была многогранна. Придавая большое значение контактам с христианами за рубежом, брат многократно выезжал за границу для участия в конференциях, конгрессах, экуменических встречах. За время его служения расширились и укрепились связи со многими зарубежными христианскими организациями. Большой вклад брат внес в установление контактов со Всемирным Библейским обществом, что способствовало ввозу из-за рубежа Библий и другой христианской литературы.

Алексей Михайлович был примерным семьянином. Вместе с супругой Зоей Васильевной они воспитали троих детей, передав им свою горячую веру в Искупителя.

Господь наделил брата незаурядными способностями, — Алексей Михайлович умел объединять сердца верующих для совместного труда.

Долголетие является одним из благословений Господа — в день траурного богослужения Алексею Михайловичу исполнилось бы 87 лет, и он, как полновесный сноп, в свое время предстал перед Спасителем. В последние годы брат тяжело болел. В тишине и уединении Всевышний готовил его душу для перехода в вечные обители.

15 июля на траурное богослужение в Центральной Московской церкви ЕХБ собрались родные и близкие Алексея Михайловича, друзья, соратники по работе. Почтить память Алексея Михайловича и проводить его в последний путь пришли и служители из разных евангельских союзов, религиозных организаций. Все собрались в этот день, чтобы вместе возблагодарить Бога за Алексея Михайловича, который оставил неизгладимый след любви во Христе в сердцах людей.

Алексей Михайлович был носителем мира Божьего во все дни своей жизни.

Богослужение открыл первый пресвитер церкви Сергей Николаевич Золотаревский. В своем вступительном слове он отметил, что посев благовестия Евангелия, который совершил Алексей Михайлович, дал добрые всходы — принес добрые плоды спасенных жизней во Христе.

Затем общим пением прозвучал гимн:

*«Гора Сион, гора святая,
престол где Господа стоит».*

Добрые свидетельства выступающих подтверждали, что девиз — изучать Слово Божие и жить по нему — Алексею Михайловичу удавалось воплощать в жизнь.

От имени верующих церковью ЕХБ Беларуси выступил его экс-председатель Александр Иванович Фирисюк. В утешение присутствующим он прочитал из 115-го Псалма: «Дорога в очах Господних смерть святых Его!» — ст. 6.

«Смерть христианина — это переход в лучшую жизнь; поэтому «день смерти лучше дня рождения» — Еккл. 7, 2. Алексей Михайлович познал Бога с юности и стал носителем Божией истины многим поколениям. Теперь он счастлив, ибо «...блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоились от трудов своих, и дела их идут вслед за ними» — Откр. 14, 13.

Спокойствие Алексея Михайловича, его умение выслушать собеседника привлекали к нему братьев и сестер, и многие из них открывали ему

душу. Его любили, с ним легко было трудиться. Про него можно сказать словами Писания: «...добрый и верный раб!» — Мф. 25, 23.

Впереди нас ждет чудесная встреча, Спаситель уже приготовил для нас обители Царства. Будем же любить Господа всем сердцем и подражать вере наставников, «...которые проповедовали нам слово Божие» — Евр. 13, 7.

От Российского объединенного Союза церквей христиан веры евангельской обратился с приветствием председатель С. В. Ряховский. Он прочитал благодатные слова Иисуса Христа: «...мертвые воскреснут... Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы» — Лк. 20, 37-38.

«Мы не прощаемся с Алексеем Михайловичем, но говорим: до встречи в Небесном Иерусалиме, где не будет слез, болезни, печали, где будет радость с нашим Господом, Спасителем Иисусом Христом! Мы сделали фильм об Алексее Михайловиче — о его вере в Бога, о служении Господу, семье, церкви».

С особым чувством прозвучал гимн:

*«Мой дом на небе, за облаками,
где жизни вечной уж нет конца».*

Экс-президент Союза ЕХБ Юрий Кириллович Сипко сказал: «Алексей Михайлович — личность легендарная. Он наследовал служение генерального секретаря ВСЕХБ от Александра Васильевича Карева. На этом посту он представлял Евангельское братство перед властями страны, а также во всемирном баптистском движении. Он с одинаковым вниманием и улыбкой разговаривал с президентом и с немощным стариком в глубокой провинции. Светлый человек, Алексей Михайлович служил Господу беззаветно. Его лицо с сияющими глазами, восторженной улыбкой, всегда излучало радость. Казалось, что он избавлен от тягот земных, и пребывает в некоем пространстве света и любви. Никогда не сетовал на сложности бытия. Никогда не повышал голоса, никогда никого не осуждал. Я восхищаюсь его верой, терпением, милосердием и любовью. Авторитет Алексея Михайловича был высоким не только среди своих единоверцев, но и среди христианского сообщества, как в СССР, так и за рубежом. Алексей Михайлович — прекрасный семьянин, верный муж и благословенный отец. Последние годы Алексей Михайлович тяжело болел. Его верная жена, помощница Зоя Васильевна была с ним до последнего вздоха. Зоя Васильевна — образец женщины-христианки, образец супружеской любви и верности».

В утешение он прочитал из Евангелия от Иоанна слова Иисуса Христа: «Да не смущается сердце ваше; веруйте в Бога и в Меня веруйте. В доме Отца Моего обителей много; а если бы не так, Я сказал бы вам: «Я иду

приготовить место вам... А куда Я иду, вы знаете, и путь Мой знаете» — Ин. 14: 1-2, 4.

«Алексей Михайлович знал путь, этим путем стал для него Спаситель Христос. У Алексея Михайловича была невероятная сила жизни, удивительное спокойствие. Он умел сохранять в сердце мир. Будем утешаться в Боге».

Затем слово было предоставлено председателю Союза ЕХБ Алексею Васильевичу Смирнову. Он прочитал из книги Иова: «Когда умрет человек, то будет ли он опять жить?» -14, 14.

«Алексей Михайлович не сомневался в том, что он будет жить вечно, ибо Иисус Христос сказал: «Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь» — Ин. 5, 24, и далее: «...наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия, и изыдут творившие добро в воскресение жизни...» — Ин. 5, 28-29. Сердце верующего человека радуется, так как он имеет уверенность в вечной жизни. Мы веруем, что Иисус Христос воскрес, что Он, будучи истинным Богом, победившим смерть и ад, оживит и нас, верующих в Него, для вечной жизни. Алексей Михайлович исповедовал эту веру всю свою жизнь. Он в вере дожил до самого последнего вздоха. Очень важно, чтобы человек сохранил верность Богу. Пусть наша вера поможет нам жить свято здесь, на земле, и встретиться со всеми спасенными у ног Христа».

От имени ветеранов нашего братства воспоминаниями поделился Николай Егорович Сучков. Он прочитал из книги Иова: «Войдешь в гроб в зрелости, как укладываются снопы пшеницы в свое время» — Иов. 5, 26.

«Сегодня мы провожаем в лице Алексея Михайловича Бычкова эпоху тех корифеев, которые прошли трудности нашего братства и передали Евангелие новому поколению.

Мое служение проходило в Ставрополье. Ближе с братом я познакомился на Библейских курсах в Москве. С ним можно было обсуждать любые вопросы, в том числе и о работе Союза ЕХБ, и он на все вопросы спокойно давал исчерпывающие ответы. Его опыт и добрые советы очень помогли мне, когда нам разрешили строить молитвенные дома в Ставрополье».

Своими воспоминаниями об ушедшем в вечность Алексее Михайловиче поделился старейший служитель нашего братства Николай Андреевич Колесников. Он вспомнил годы совместного труда во ВСЕХБ и выразил благодарность Богу, что Создатель в свой час посылает рабов Своих на ниву Свою. Таким верным рабом Божиим был Алексей Михайлович. Он пожелал всем утешения и радости в Господе.

Пастор Московской церкви Александр Петрович Козынка отметил важные качества почившего: «Алексей Михайлович был примером служения Господу для нас. Сдержанный, мудрый, всегда улыбающийся человек. Особо отмечу его посвященность, постоянство, преемственность — они были у дорогого брата. Он останется в нашей памяти».

Очень точно отметил в своем выступлении первый пресвитер 2-й Московской церкви ЕХБ Геннадий Андреевич Сергиенко: «Мы провожаем эпоху, связанную с именем А. М. Бычкова».

Исполнительный директор Российского Библейского Общества Анатолий Александрович Руденко рассказал о деятельности Алексея Михайловича в РБО, которому отдал шестнадцать лет, будучи его вице-президентом.

«Смирение перед промыслом Вседержителя — это отличительная черта Алексея Михайловича Бычкова».

Пастор Александр Васильевич Федичкин в своем слове отметил: «Бог творит историю. Он ставит людей, которые могут ее развить. Церковь держит Бог, и Он выдвигает тех, кто может исполнить Его волю. Алексей Михайлович был масштабным служителем, благословенным мужем тишины, мира и спокойствия. Он свое «течение совершил, веру сохранил».

Все выступавшие говорили слова утешения семье Алексея Михайловича — вдове, детям, внукам, отмечая особый вклад Зои Васильевны — верной спутницы на протяжении всей его жизни.

Завершая богослужение, С. Н. Золотаревский выразил благодарность всем, пришедшим разделить скорбь утраты. Траурное богослужение закончилось торжественным троекратным пением:

*«Христос воскрес из мертвых,
смертию смерть поправ,
и сущим во гробах всем жизнь даровал».*

После заключительной молитвы присутствующие попрощались с братом.

Погребение Алексея Михайловича Бычкова было совершено на кладбище г. Долгопрудный.

Затем состоялась поминальная трапеза, на которой друзья и родственники Алексея Михайловича, верующие поделились своими воспоминаниями о нем.

Да будет благословенна память об Алексее Михайловиче Бычкове.

Р. К

Ушел в вечность Александр Петрович Козынка — пастор Центральной Московской церкви



6 августа 2015 года в возрасте 59 лет скоропостижно скончался известный служитель Российского Союза евангельских христиан-баптистов Александр Петрович Козынка.

Александр Петрович родился 8 мая 1956 года в г. Щелково Московской области в семье пастора. С юности его сердце принадлежало Господу. «Уповающего на Господа окружает милость» — Пс. 31, 10.

С 1977 по 1982 гг. Александр Петрович был секретарем Заочных Библейских курсов при ВСЕХБ, которые окончил в 1982 г.

Затем он продолжил свое образование в Богословской семинарии г. Букова в Германии, где получил степень магистра богословия.

С 1980 г. Александр Петрович являлся проповедником Центральной Московской церкви. В 1991 г. был рукоположен на дьяконское, а в 1995 г. — на пресвитерское служение.

С 1988 по 1991 гг. Александр Петрович возглавлял миссию «Милосердие» Центральной Московской церкви, которая несла безвозмездное служение в больницах города Москвы.

С 1990 по 1992 гг. — директор представительства Германской Библейской миссии.

В 1993 году Александр Петрович стоял у истоков создания Московской Богословской семинарии ЕХБ, стал ее первым ректором и в течение тринадцати лет нес это служение. Под его руководством сформировался коллектив преподавателей и было приобретено здание для семинарии в районе Перово г. Москвы.

Свое образование брат продолжил в Америке. В 1995 году в Северной богословской семинарии США он получил степень почетного доктора богословия.

С 2007 года Александр Петрович нес служение пресвитера Центральной Московской церкви. Его супруга Вера Николаевна была ему верной спутницей и доброй помощницей. Все трое их детей являются членами церкви.

Траурное богослужение состоялось 10 августа в Центральной Московской церкви. Вел богослужение первый пресвитер церкви Сергей Николаевич Золотаревский, который, в частности, сказал, что Александр Петрович был для него не только верным соратником на духовном поприще, но и другом юности. Уход в вечность дорогого брата явился для Сергея Николаевича неожиданностью и невозполнимой потерей.

Перед собравшимися выступил зять Александра Петровича — Марис Грабантс, бывший свидетелем его кончины. Произошло это в Твери, в лагере Медицинской христианской ассоциации России. Александр Петрович готовился проповедовать на тему: «Дети мои! станем любить не словом или языком, но делом и истиною» — 1 Ин. 3, 18. И, не успев начать проповедь, он ушел в вечность с Библией в руках...

Хор исполнил гимн: *«На кладбище старом, встречая весну...»*

Иван Михайлович Кораблев, который был пресвитером Центральной Московской церкви около тридцати лет, прочитал из книги пророка Даниила: «А ты иди к твоему концу, и успокоишься и восстанешь для получения твоего жребия в конце дней» — Дан. 12, 13. Он отметил энергичность Александра Петровича в труде на ниве Божией.

Для участия в прощании из США прибыл Георгий Гаврилович Болтнев — друг Московской Богословской семинарии. Он выразил соболезнование семье почившего от себя и от зарубежных друзей — тех, кто преподавал в семинарии в первые годы и от тех, кто ее многие годы поддерживал.

Проректор Московской семинарии и пресвитер 2-й Московской церкви ЕХБ Геннадий Андреевич Сергиенко отметил удивительную работоспособность, целеустремленность и организаторские способности почившего.

Общим пением прозвучал гимн: *«Ты мой Бог святой, я к Тебе стремлюсь».*

Преподаватель Московской Богословской семинарии Геннадий Александрович Савин прочитал из 1-го Послания Коринфянам: «Ибо, хотя у вас тысячи наставников во Христе, но не много отцов» — 1 Кор. 4, 15. «В далеком 1992 году Александр Петрович сказал мне: «Ты должен учиться в семинарии». И это определило всю мою дальнейшую жизнь. Александр Петрович шел вперед через многие трудности, теперь наше дело продолжить им начатое», — сказал брат.

Пресвитер Мытищинской церкви Николай Николаевич Масляков прочитал из книги пророка Исайи: «А надеющиеся на Господа обновятся в силе; поднимут крылья, как орлы, потекут, и не устанут, пойдут, и не утомятся» — Ис. 40, 31. «Александр Петрович был человеком надежды на Господа. Энергичный и активный, знающий путь, которым идет» — сказал выступающий.

Брат Эд Тарлтон, прибывший из Праги, в своих воспоминаниях о событиях двадцатилетней давности поведал, как встреча с Александром Петровичем изменила его жизнь — он остался в Москве преподавать в семинарии.

Своими воспоминаниями и соболезнованиями также поделились:

Александр Федорович Лемещенко — пастор Салтыковской церкви. Он прочитал из Священного Писания слова: «...для меня жизнь — Христос, и смерть — приобретение» — Флп. 1, 21. «Можно сказать, что эти слова апостола Павла были девизом всей жизни Александра Петровича. Он старался жить для славы Божией. Все сотрудники и студенты любили его. Он, как отец, вникал в их нужды и старался помочь. Теперь он видит Того, Кому служил», — сказал брат.

Брат Виталий Иванович Орлов прочитал из Слова Божия: «А живем ли — для Господа живем, умираем ли — для Господа умираем. И потому, живем ли, или умираем, — всегда Господни» — Рим. 14, 8. «Александр Петрович пошел по стопам своего отца, с молодости жил для Бога, и теперь с Ним, в Его обителях. Не будем унывать, ибо нам дана надежда: «Господь — упование мое» — Пс. 90, 9. Пусть Спаситель благословит всех и даст утешение», — закончил брат.

Общим пением был исполнен гимн: «*Жить для Иисуса, с Ним умирать*».

Пастор Воронежской церкви Олег Александрович Алексеев сказал: «Александр Петрович принял эстафету веры — с юности в церкви и закончил жизнь в служении».

Со словами утешения и своими воспоминаниями поделились также: Николай Ильич Епишин — пастор Немчиновской церкви; Олег Владимирович Жидулов — пастор 2-й Московской церкви; Сергей Владимирович

Бабич — пастор, преподаватель Московской Богословской семинарии, руководитель пасторского отдела РС ЕХБ; Михаил Вячеславович Иванов — пастор Дмитровской церкви, преподаватель Московской Богословской семинарии и руководитель отдела богословия и катехизации РС ЕХБ; Михаил Иванович Чекалин — председатель Московского объединения церквей; Юрий Аркадиевич Апатов — секретарь Евро-Азиатской Федерации союзов ЕХБ.

Все выступавшие отмечали, что Всевышний наделил Александра Петровича даром слова, здравомыслием, твердостью духа и способностью принимать взвешенные, ответственные решения, что было так необходимо для его высокого служения.

После похорон на Волковском кладбище в Мытищах состоялась поминальная трапеза в Центральной Московской церкви.

Память об Александре Петровиче Козынко пребудет в наших сердцах.

«Блаженны те, которые соблюдают заповеди Его, чтобы иметь им право на древо жизни и войти в город воротами» — Откр. 22, 14; «...они пребывают ныне пред престолом Бога и служат Ему день и ночь» — Откр. 7, 15.

Редакция журнала

Памяти Платона Семеновича Харчлаа

«...И разумные будут сиять, как светила на тверди, и обратившие многих к правде - как звезды, во веки, навсегда» — Дан. 12, 3



1 июля 2015 году на 97-м году жизни скончался видный протестантский пастор, богослов, апологет и евангелист, проповедник, издатель духовной литературы Платон Семенович Харчлаа.

Имя Платона Семеновича известно многим в нашем братстве.

Платон Харчлаа родился 14 сентября 1918 года в Ткварчели, в Абхазии. После окончания школы переехал в Москву и в 1939 году поступил в Московский институт истории, философии и литературы. С началом Второй мировой войны был мобили-

зован в действующую армию, попал в плен.

В 1947 году в Копенгагене принял святое водное крещение. Пастор церкви оставил ему в назидание слова: «...не бойся, но говори и не умолкай, ибо Я с тобою, и никто не сделает тебе зла...» — Деян. 18, 9-10. Эти слова стали девизом всей жизни Платона Семеновича.

Он проповедовал Евангелие датчанам, русским, украинцам и латышам. Принимал участие в работе христианской миссии в Южной Америке, затем поступил в семинарию в Аргентине, где и продолжал миссионерское служение.

С 1956 по 1962 г. читал лекции в Славянском библейском институте в Темперлее близ Буэнос-Айреса. В 1962 г. переехал в США. Окончил Баптистскую богословскую семинарию и получил звание бакалавра богословия в Сан-Франциско.

Последующие годы его жизни связаны со Славянским миссионерским издательством и журналом «Сеятель истины». Этот журнал был основан в

1916 году. Платон Иванович Давидюк беспрерывно редактировал его и выпускал до середины 1964 года в течение сорока восьми лет. После его кончины Платон Семенович Харчлаа с семьей (у него было трое сыновей и три дочери) переехал в город Уитон, близ Чикаго. На протяжении шести лет (с 1980 по 1986 гг.) он нес служение пресвитера в Чикагской церкви, оставаясь членом Русско-украинского союза евангельских христиан-баптистов; при этом он не переставал поддерживать издательство. За период 1980-1986 гг. Славянским миссионерским издательством были подготовлены к печати: «Пособие для библейских классов», «Во свете истины» (семь томов), «Герои веры», «Сила истины», «Фундамент жизни», «Живая надежда», «Библия и анатомия» и другие.

В 1989 г. было издано двести тысяч Библий, которые были направлены в Россию, Украину и Белоруссию.

В последующие 1989-1990 гг. Славянское миссионерское издательство выпустило «Толкование новозаветных посланий и книги Откровение», а также «Толкование четырех Евангелий и Деяний Апостолов». В 1996 году закончилось издание последнего тома «Толкования Ветхого Завета».

За последние годы П. С. Харчлаа свыше двадцати раз побывал в России, Абхазии, Украине, Белоруссии. Цели и задачи этих поездок были многообразные: евангелизация, помощь в обучении пасторов, поддержка христианских издательств в России и странах СНГ, распространение духовной литературы.

До конца своих дней Платон Семенович оставался почетным редактором журнала «Сеятель истины». Многие годы брат трудился и в нашем журнале «Братский вестник», где печатались его «Библейские уроки для воскресных школ».

Платон Семенович был человеком высокого духа и светлой души с неизменной улыбкой на лице. Он умер в старости, насыщенный днями, оставаясь до конца «плодовитым и сочным».

Талантливый проповедник, миссионер, литератор, издатель духовной литературы П. С. Харчлаа являл собой образец человека Божьего.

Память о Платоне Семеновиче и его добрых делах останется в наших сердцах.

Р. К.